

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXII.—NÚM. 19.352.

Madrid.—Domingo 5 de Febrero de 1911.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

LAS TRAGEDIAS DEL MAR

TEMPORAL Y NAUFRAGIOS

Continúa el temporal.

VALENCIA. (Sábado, noche.) Se ha crucecido la lluvia y el viento es muy frío. Témesese que en Canet suceda igual, pues se reproduce el temporal con violentísimo aspecto.

Los trabajos de salvamento.

El remolcador *Walkyria* ha reanudado el salvamento del vapor *Gonekogortamendi*.

La Compañía ha desistido utilizar los remolcadores, pues piden 5.000 pesetas el primer día, 2.500 el segundo y 2.000 los siguientes.

El inspector de la casa Aznar Sota y Compañía espera á que amaine el temporal para descargar el vapor.

Apuración de un cadáver.

En la playa de Albuisset ha aparecido un cadáver.

Se han enviado á Canet varios ataúdes para recoger los cadáveres que se espera que arroje el mar.

Censuras á los armadores.

Se censura la insistencia de la casa naviera de que permanecieran las tripulaciones de los vapores embarrancados en sus puestos, como igualmente la insistencia de la misma casa de hacer servir de puerto la rada de Canet, que será un buen embarcadero de mineral, pero jamás un puerto.

Los siniestros han ocurrido á la vista del vecindario, y esto justifica el malestar que existe entre las tripulaciones.

Duque salvado.

El vapor *Solnemendi*, que está á la vista de Valencia, estaba anclado en Canet cuando le sorprendió el temporal.

Hízose á la mar, no chocando milagrosamente con el *Gonekogortamendi*. Tenía llenos los tanques, y, siguiendo con aumento de lastre, se continuó á flote, poniéndose en salvo.

Otros cadáveres.

Se ha efectuado una nueva inspección en el vapor *Abanto*, encontrándose en el puente, enrollado con la cadena de una verga, otro cadáver, que fué transportado á la playa, resultando ser el mayordomo Baldomero Bilbao, según uno de los marineros que se había salvado.

El cadáver del mayordomo fué conducido al cementerio de Sagunto.

El mismo marinero salvado ha identificado otro cadáver que arrojó el mar en la playa de Vistabella, y que resultó ser un marinero llamado Marcelo García.

Segue el temporal.

El mar ha vuelto á picarse, y esto dificulta el reconocimiento del interior del buque con buzos en busca de cadáveres.

Las parejas de pesca del «bou» que salieron á la mar han regresado.

La Sociedad de Salvamento de Naufragos tiene todo preparado ante el temor de que sean necesarios sus servicios.

Otros detalles.

VALENCIA. (Sábado, noche.) Sigue el temporal en la playa de Canet, haciendo peligrosísima la situación de los buques embarrancados.

La descarga del *Somorrostro* se ha suspendido apenas comenzada, á causa de que la operación la realizaban braceros del campo, por la resistencia de los obreros de la Compañía á realizarlos, á pesar de las órdenes de la Casa naviera.

Hoy han desembarcado, contra la voluntad del capitán del *Conekogortamendi*, cinco tripulantes más.

En la playa de Vinaroz ha aparecido un cadáver, aun no identificado, suponiéndose que sea un tripulante de una de las barcas estrelladas en Peñíscola.

Pidiendo socorros.

Los diputados provinciales han telegrafiado al Gobierno pidiendo socorros.

El diputado á Cortes por Vinaroz ha girado por telegrafo 250 pesetas para los primeros socorros.

El comandante de Marina.

El comandante de Marina de Castellón ha marchado á Moncofar para ocuparse del salvamento del *Conekogortamendi*.

Siete cadáveres.

En la playa de Torreblanca han aparecido siete cadáveres, que se suponen sean naufragos de Peñíscola.

Cable de comunicación.

El capitán del vapor *Bermeo*, fondeado cerca del *Somorrostro*, le ha enviado un cable para establecer la comunicación con la tripulación.

Los tripulantes del «Abanto».

VALENCIA. (Sábado, noche.) Recibo nuevas noticias de Canet.

Parece que el cadáver encontrado ayer en el interior del *Abanto*, cuando se practicó el primer reconocimiento, es el del fogonero ó el del palero Rogelio Cabanes.

De este último es de quien se dice que no murió ahogado, sino á consecuencia de un tremendo golpe.

El enfermo de pulmonía que se cree quedó dentro del *Abanto* al hundirse el buque, era el segundo maquinista.

A las cuatro de la tarde ha sido practicada la autopsia de los cadáveres de Marcelo García y Baldomero Bilbao, según adelanté.

Otros barcos encallados.

VALENCIA. (Sábado, noche.) Según las

últimas noticias de Canet, ha aumentado extraordinariamente la vía de agua en el vapor *Gonekogortamendi*.

Resultan casi insuficientes las bombas de achicar.

La situación del vapor *Caganian*, embarrancado en la playa de Moncofar, es desesperada.

Tiene una enorme vía de agua y un verdadero río penetra en él, alcanzando el agua en el interior más de seis pies de altura.

Desde anoche se acentúa nuevamente el temporal y en el puerto de Valencia han sido adoptadas las precauciones de costumbre.

Pidiendo protección.

BARCELONA. (Sábado, noche.)

El diputado por Mataró, Sr. Maristany, con los alcaldes de los pueblos de su partido visitó esta mañana al gobernador, impetrando la protección del Estado para las familias de los pescadores afectados por los temporales, y el concurso oficial para que se construyan varaderos y puertos en aquella parte de la costa que ahora está desamparada.

—El obispo ha publicado una invitación, dirigida á sus diocesanos, para que acudan en socorro de las familias de los naufragos.

Un falucho perdido.

PALMA DE MALLORCA. (Sábado, noche.) Comunican de Ibiza que en aguas de Togomago desapareció, á causa del temporal, un falucho de pesca, temiéndose haya naufragado.

Tripulábalo cinco hombres.

Carretera interceptada por las nieves.

CASTELLON. (Sábado, noche.) La carretera de Lucena está interceptada en cuatro sitios, á consecuencia de la nieve.

El espesor de ésta es de 20 centímetros, alcanzando en los ventisqueros una altura de cerca de dos metros.

CRONICAS CIENTIFICAS

LA SEMANA MÉDICA

En la Sociedad Ginecológica, el doctor Blanc expuso días pasados un caso interesantísimo de conmoción cerebral en un niño, en el cual tuvo que hacer trepanación por lesión ósea á causa del traumatismo.

Brillantemente explicó el distinguido cirujano del Hospital de la Princesa las lesiones cerebrales que aparecieron en el curso de la enfermedad, y con este motivo, el doctor Castillo y Ruiz dió una bonita conferencia acerca de localizaciones ópticas para completar el estudio del caso.

Finalizó la sesión con unas palabras del doctor Sarabia, interpretando las relaciones clínicas que existen entre las neumonías y los traumatismos.

Todos los oradores fueron muy felicitados.

Desde hace tiempo la clase médica sentía la necesidad de tener una revista profesional, en la cual desaparecieran páginas enteras abarrotadas de ciencia pura ó de detalles de historias clínicas vulgares y corrientes; pretendía un periódico sin pretensiones que la distrajera; un periódico á la moderna, con mucha información, mucha amabilidad, y á ser posible, con algo de arte, que tan hermanado se halla á nuestra ciencia; nada de párrafos pretenciosos *fusilados* ignominiosamente de publicaciones extranjeras.

Elicegegui, médico muy erudito y maestro, lo mismo en el arte del periodismo que en el arte de curar, ha conseguido ahora cumplidamente poner en práctica estas ideas. Con el título de *España Médica* acaba de fundar la tan ansiada revista, muy curiosa, muy variada y muy práctica. A mí me parece sencillamente admirable. No se oyen por ahí más que elogios para ella y para su ilustre director, nuestro querido amigo.

Los médicos montañeses que se encuentran en Madrid, y que son, según cálculos, unos 28 ó 30, reunieron el día 1.º á cenar en el Ideal Room.

A la fiesta acudieron los doctores Gutiérrez (padre é hijo), Botín, Peral, Sarabia, Lara, Rugama, Gereda, Ortiz de la Torre, Pérez Valdés, González Tamayo, García del Diestro, Huidobro, Rueda, Cantolla, Madrazo, Zorrilla, Horma, Mazón, Gutiérrez (Gerardo) y Marañón.

No pudieron asistir por motivos fundados los doctores Alonso Sañudo, Carreras, Lomas, Caleyá y Encinas. De todos ellos se leyeron cariñosas adhesiones.

El lunes pasado, en la Academia Médico-Quirúrgica, el doctor D. Gregorio Marañón, médico ilustradísimo, dió cuenta de sus recientes investigaciones acerca del aparato paratiroideo del hombre, en cuya materia, el joven doctor, á trueque de una labor perseverante, ha llegado á realizar verdaderos descubrimientos.

Con palabra fácil y argumentación sólida, demostró que estas glándulas no segregan, como se creía hasta hace poco, la colina que produce hipotensión arterial, sino la adrenalina, que es hipertensiva; auguró que en plazo no lejano, siguiendo estos estudios, se desentrañará la causa de ciertas enfermedades, como la parálisis agitante, la epilepsia, la tetania y otras muchas, hoy clasificadas entre las neurosis, y termino dando cuenta de sus ensayos del «606» en procesos no avariados, según los cuales la medicación de Ehrlich es completamente ineficaz en la viruela, y, en cambio, proporciona excelentes resultados en el tifus exantemático.

DOCTOR G.

EN LOS PIRINEOS

LA GRAN SEMANA INVERNAL

Luchón.

Hace dos días apenas que me he incorporado á la caravana del Touring Club de Francia, y, sin embargo, he experimentado tantas y tan diversas impresiones, que necesito realizar un gran esfuerzo para ordenarlas y escribir estas líneas.

Figuraos, amigos, una bizarra falange de turistas, compuesta de trescientas personas que visten como los exploradores árticos, utilizando trajes de pieles, y que se cubren y calzan como los esquimales y lapones.

Todos estos bravos aficionados á los deportes de invierno esgrimen largos bastones ferrados, y en *skies* ó trineos recorren incansablemente montes y valles, sin miedo al frío, ni á la nieve, ni á la tempestad, admirando panoramas de majestuosidad y belleza imponderables, y descansando apenas en los refugios y en las villas pirenaicas, donde son recibidos por las autoridades y hay cantos, recepciones, concursos y banquetes.

De labios de ellos he aprendido las obligaciones del perfecto turista.

Hay, todos los días, que presenciar la salida del sol—si no está nublado, llueve ó nieva—y dedicarse inmediatamente á cumplir con escrupulosidad el programa de las excursiones correspondientes preparadas por los organizadores de la caravana.

Hay que desayunarse con buen apetito, porque el estómago lleno es enemigo del frío, y que almorzar opíparamente, recordando de paso la vida que hacen, en ambas regiones circumpolares, los bravos sabios que se acercan á ellas para arrancarles sus secretos.

Hay que escalar, descender, correr, impulsar vehículos, saltar sobre la nieve.

Hay, por la noche, que torturar el ingenio para escribir conceptos amables en las tarjetas postales que nos presentan personas que nunca volveremos á ver.

Hay luego que comer todo lo que se pueda.

Y hay, por último, que asistir inevitablemente á la clásica fiesta nocturna, concierto vocal é instrumental, baile que se prolonga hasta las dos de la mañana.

Añadamos á esto la obligación de tomar parte en los juegos deportivos, de no perdona: partida ni concurso de *skies*, *bolsleigh*, *ludge*, *toboggan*, de escuchar los discursos calurosos y elocuentes—calurosos sobre todo, no obstante el frío,—de los organizadores de cada fiesta, de aplaudir con entusiasmo todas las bandas y orfeones locales, y de dejarse admirar por las poblaciones pirenaicas.

Aunque parezca á ustedes extraordinario, confieso que los trescientos turistas cumplimos riendo y sin fatiga tantos y tan complejos deberes. No hay tiempo para aburrirse ni para pensar en que se duerme poco, y se da á los músculos demasiada tarea.

Los montañeses no ven pasar asombrados, y aun más que asombrados, atónitos.

Hace algunos años se encerraban en las casas de sus pintorescas aldeas, cuando caían las primeras nieves, y aguardaban pacientemente á que llegara el buen tiempo.

Pero todo ha cambiado ya. Por los caminos que creían intransitables circulan hombres cubiertos de pieles que se deslizan, cantando, sobre sus largos patines de madera.

Caravanas alegres vuelan, más que corren, sobre la nieve inmaculada, utilizando trineos primitivos.

Los dueños de hoteles, que consideraban el invierno como un tiempo muerto, abren sus establecimientos, porque están seguros de verse favorecidos por clientelas ricas y poco exigentes.

Los cocheros sacan sus caballos de las caballerizas.

Las aldeas arden en fiestas. Circula el dinero. El turismo ha traído á estas montañas una nueva riqueza, con la que no contaron nunca sus habitantes.

He aquí los milagros de la perseverancia. La acción constante, el esfuerzo persistente del poderosísimo Touring Club de Francia ha producido tales cambios. Es una magnífica lección de hechos que deben aprovechar en otras naciones.

Había pensado contar á los lectores en estas líneas los detalles del inolvidable día que he pasado en Pau, de la espléndida excursión al valle de Ossan hasta el pie del Pico del Mediodía, de las recepciones entusiastas que se nos han dispensado; pero desisto de hacerlo.

Aquellos que tuvieren por un instante la idea de acompañarnos, y luego renunciar, teniendo al frío, sufrirían tal vez al leerme.

*

Que se consuelen. Se presentarán otras ocasiones en lo sucesivo; si las aprovechan, gozarán, como nosotros estamos gozando, de los sanos placeres del turismo invernal.

Así lo pensaban los organizadores, y por eso ofrecieron á Don Alfonso XIII la presidencia de honor del Comité Supremo.

Tenían razón, y los hechos lo demostrarán así en breve.

¿Cuál debe ser la labor nuestra? Ayudarles organizándonos, para que la gran corriente turística mundial se desvíe en el futuro y venga á nuestra patria.

Sé de buen origen que muchas personas serias y respetables se ocupan de este problema y se preparan para abordarlo con perseverancia y valentía.

Regocijémonos de ello y hagamos por alentarlas y facilitarles la tarea.

LEON ROLLIN

Bagnères de Luchon, enero de 1911.

ECOS

Un calculador, enamorado de las vulgarizaciones, acaba de traducir, de un modo que agradará á los hombres de negocios, la relación que guardan entre sí los grandes y pequeños planetas que gravitan en torno del Sol.

La moneda de 20 francos le sirve de tipo; ella equivale, para sus cálculos, al valor de la Tierra, y expone sus cifras comparativas de esta manera:

La Tierra.....	20	francos.
Venus	15	—
Marte	2	—
Mercurio	1,20	—
La Luna	0,25	—
Urano	280	—
Neptuno	320	—
Saturno	1.840	—
Júpiter	6.200	—
El Sol.....	6.000.780	—

He ahí algunas nociones de Astronomía al alcance de todo el mundo.

DE LARA AL ESPAÑOL

“Las veletas”, y “Un drama nuevo”.

Yo creía, puesto en la calle de Serrano, que el medio más rápido de llegar á Lara era tomar un coche. La experiencia me ha demostrado que no es así. A pie se llega antes. No ha sido mía, por supuesto, la culpa. No ha sido tampoco del cocherito, ni siquiera del caballo. Es que antes de ver la obra estrenada en Lara, he tenido que detenerme á admirar cinco obras: una en la calle de Colón, otra en la de la Puebla y tres en la del Desengaño.

No vi, por lo tanto, empezar la representación de *Las veletas*, sainete original del señor Pérez Capó. Llegué, sin embargo, con tiempo suficiente para enterarme de la nueva producción, escuchar muy buena parte de ella y presenciar con gusto las salidas del Sr. Pérez Capó á escena, llamado por el público aplauso.

Varias veces procuré alentar á nuestros autores cómicos para que no abandonaran el castizo sainete español. Nadie extrañará, pues, que tenga todas mis simpatías un nuevo sainetero. Siempre será más difícil escribir un buen sainete que arreglar una opereta ó acogerse al cómodo sistema de aligerar de ropa á las tiples. No debemos, pues, ser exigentes con el autor de *Las veletas*. Certo es que la acción está llevada con absoluta arbitrariedad, para llegar pronto á la conclusión de la inconstancia femenil por cualquier camino. Verdad también que la observación es superficial y que faltan caracteres, lo más importante para un sainetero. Pero reconozcamos que la obra, en conjunto, es entretenida y que en ella no faltan algunas ocurrencias graciosas. Algo es algo.

Lo viejo del asunto, lo endeble de la trama y la falta de personalidad en los personajes, pueden disculparse en un primer intento relativo á un género que requiere muy especiales aptitudes y profundo estudio de la vida.

Este discreto triunfo habrá de servir, seguramente, de estímulo al Sr. Pérez Capó para nuevos sainetes de mayor empuje.

Respecto de la interpretación de *Las veletas*, no se prestaba esta última producción de Pérez Capó á grandes lucimientos. Los intérpretes cumplieron airosamente, ateniéndose á la discreción que sus papeles requerían. Merecen, pues, ser felicitados Joaquina Pino, la señorita Pardo, la señorita Rosales, la señora Alba y los Sres. Puga, Mihura y Mora.

De Lara pasé al Español, donde alcancé dos actos de *Un drama nuevo*.

El teatro estaba completamente lleno, y en los pasillos oí grandísimos elogios del trabajo de Morano en el acto primero.

Luego vi, por mi propia experiencia, que *Un drama nuevo* obtuvo interpretación muy aceptable, sobrepasando la Moreno y Morano, que fueron aplaudidísimos varias veces.

Ricardo Calvo y Ruiz Tatay cumplieron también como buenos.

Los demás no tuvieron tanta fortuna.

Ramos Carrión ha resucitado *Un drama nuevo*, como antes *La vida es sueño*, *El zapatero* y *el Rey* y *El alcalde de Zalamea*. Está formando, pues, un excelente repertorio popular para la nueva compañía del teatro Español, y por ello merece ser felicitado.

Al cabo de los años mil—y, si no de los años mil, de los treinta ó cuarenta—Tamayo vuelve á estar de moda.

En la Princesa, recientemente, *Lo positivo*; en el Coliseo Imperial, *La bola de nieve*; y ahora en el Español, *Un drama nuevo*. Los miles de admiradores del ilustre dramaturgo están de enhorabuena.

GARAMANCHEL.

UN VIEJO CAUDILLO

Ha muerto Kronje, el héroe de Paardeberg

Impresión en Inglaterra.

LONDRES. Un despacho de Klerkorp da cuenta de haber fallecido el célebre general Kronje, uno de los jefes boers que más se distinguieron en la guerra del Transvaal.

La noticia ha producido verdadero pesar en Inglaterra.

Kronje tenía una historia militar brillantísima.

En la insurrección de los boers, que terminó con la victoria de Majuba-Hill, y consolidó la independencia de las pequeñas Repúblicas del Transvaal y del Orange, Kronje demostró grandes cualidades guerreras.

Confirmó éstas cuando el *raid* de Jameson, pues logró movilizar fuerzas considerables con una rapidez extraordinaria.

En la guerra con la Gran Bretaña, Kronje, que ya era viejo, encargóse de las fuerzas orangistas y logró victorias señaladas.

El fué quien derrotó á lord Methuen en la batalla de Maggersfontein, que duró dos días.

Sus tropas, inferiores en número, aguantaron el fuego terrible de los treinta y dos cañones del general enemigo, y luego rechazaron bizarramente á su aguerrida infantería.

La batalla de Maggersfontein, librada poco antes que la de Colenso, fué un golpe terrible para Inglaterra, que confiaba en lord Methuen tanto como en Redvers-Buller.

Una vez que tomó el mando del ejército británico lord Robert, que tenía á sus órdenes al célebre Kitchener, la ofensiva inglesa encontró el obstáculo de los orangistas mandados por Kronje.

Entonces libróse la homérica batalla de Paardeberg, una de las más sangrientas de la guerra.

Kronje, encargado de cubrir la retirada de los comandos boers y detener al ejército enemigo mientras eran puestos en salvo los convoyes de municiones y viveres y las piezas de artillería, apostóse en Paardeberg con mil quinientos hombres.

Durante varios días, este puñado de bravos sostuvo imperturbable el choque de fuerzas infinitamente superiores.

Kronje hubiera podido escapar; pero quiso sacrificarse para que el grueso de las fuerzas boers y la impedimenta llegaran á paraje seguro y pudieran reorganizarse y reunir refuerzos.

Dejóse rodear con sus valientes, y bajo el fuego enemigo abrió en el pétreo suelo de la llanura donde se libraba la batalla zanjas y trincheras, que le permitieron prolongar la resistencia.

Lord Robert, creyendo que Kronje disponía de varios miles de hombres, y que seguía mandando el grueso del Ejército orangista, no quiso pasar adelante sin hacerle sucumbir.

Y bombardeó, durante muchas horas, con granadas de *lydita* las posiciones boers.

Al fin, después de varios días de batalla, Kronje rindióse con los escasos soldados, casi todos heridos, que le quedaban.

Y lord Robert, atónito, supo entonces que su numeroso ejército había luchado con un puñado de hombres, y que las huestes orangistas habían escapado, en su casi totalidad, del movimiento envolvente que iniciara contra ellas.

Kronje permaneció largo tiempo en poder de los ingleses, que le trataron con bastante rigor.

Hecha la paz, y libre al cabo, el valiente general boer fué á los Estados Unidos.

Ha conocido la miseria y todo género de amarguras. En la guerra lo perdió todo: familia, granja, ganados, tierras y capital.

Desde hacía algún tiempo vivía retirado y enfermo en Klerksdorp.

La muerte de Kronje causará gran duelo entre los boers.

MITIN DE FERROVIARIOS

Anoche, á las nueve, se reunieron en el teatro de Barbieri los obreros y empleados de ferrocarriles.

Tenia por principal objeto el mitin tratar la cuestión del Montepío creado por las Compañías.

El salón del teatro Barbieri se hallaba rebosante de público. Entre éste abundaba el elemento femenino.

Presidió el mitin el Sr. Barrio, de la Unión Ferroviaria, teniendo á su lado á los individuos de la Directiva, el representante de la Casa del Pueblo, Sr. Sastre, y el de la Unión General de Trabajadores, Sr. Maestre.

Tomaron parte en la discusión los señores Maestre, Barrio, Tio y Sastre.

Todos se mostraron decididos partidarios de luchar enérgicamente para conseguir la disolución del Montepío, que les ocasiona más perjuicios que ventajas.

Ya hace tiempo que los ferroviarios vienen tratando con el ministro de Fomento la resolución del asunto.

En la reunión se atacó al Gobierno por no decidirse á juzgar este pleito que requiere inmediata resolución.

Están dispuestos los obreros y empleados de ferrocarriles á elevar á los Poderes públicos su conclusión sobre la completa disolución de los Montepíos, tanto el de la Compañía de Madrid, Cáceres y Portugal, como el de los Andaluces.

Si no se les atiende debidamente á su pretensión, recurrirán los ferroviarios á otros medios.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

POLITICA EXTRANJERA

BOLETIN DIARIO

EN EL REICHSTAG

Lo comentarios versan, tanto en Alemania como en Francia, en torno al discurso pronunciado por el canciller del Imperio respecto al proyecto de una Constitución para Alsacia-Lorena.

Bethmann-Hollweg ha comenzado por hablar de los proyectos de incorporación de Alsacia-Lorena a Prusia. Ninguna proposición en este sentido se ha presentado hasta ahora ni en el Reichstag ni en el Bundesrat. Si el canciller ha estimado conveniente tratar el asunto, es porque algunos periódicos, órganos de círculos políticos muy influyentes, han preconizado a voces esa solución.

En opinión de los conservadores auténticos, de los pangermanistas, es peligroso dar una intervención, con carácter de igualdad en los derechos, a la Tierra del Imperio—así se llaman las provincias anexionadas—en el Imperio por medio de una Constitución: la incorporación a Prusia es el único medio de librarse de las enormes dificultades que la cuestión suscita. Un periódico ha dicho a este propósito: «Toda extensión del poderío prusiano significa una extensión del poderío alemán. Es, pues, de interés para todos los Estados alemanes que Alsacia-Lorena sea unida a Prusia.» Sin embargo, algunos diarios conservadores han expresado el temor de que Prusia pudiese asimilarse «ese cuerpo extraño».

El actual canciller ha recordado las lecciones de Bismarck; pero las ha recordado en el Reichstag para decir que el viejo canciller de hierro había renunciado, tras madura reflexión, a incorporar la Alsacia-Lorena a Prusia, lo mismo que a repartir el territorio de esas dos provincias conquistadas entre los Estados de la Federación. Este recuerdo era oportuno. ¿Qué mejor escudo para la política gubernamental y para parar los golpes de los pangermanistas que evocar la memoria del fundador del Imperio?

De otra parte, el canciller ha aprovechado la ocasión para mostrar la mano con guante de hierro, al comentar el último motín en Lorena. Las tendencias germanofobas—ha dicho—deben ser reprimidas, serán reprimidas, con la mayor energía.

Los sucesos no fueron de tanta gravedad para tomarlos en trágico. Pero el canciller para tomarlos en trágicos. Pero el canciller siente la necesidad de tranquilizar a los hombres de la derecha, para los cuales toda concesión a Alsacia-Lorena sería como un abandono de la tradición prusiana. Desde el punto de vista prusiano les ha dado entera satisfacción. Ha declarado que las instituciones constitucionales, las leyes electorales, no pueden ser las mismas en todas las partes del Imperio, siendo preciso adaptarlas a las necesidades, al temperamento, al papel de cada uno de los Estados confederados. Prusia no podrá atenerse a lo que hagan esos otros Estados, porque su misión de directora, de hecho, del Imperio le impone deberes especiales. Y esta doctrina la ha concretado en una frase feliz: «Trátase de dar al país lo que es del país y al Imperio lo que es del Imperio».

RELACIONES ANGLOTURCAS

Desde el día en que la restauración de la influencia alemana en Constantinopla eliminó de los consejos del Gobierno a las Potencias de la Triple Entente, cada una de esas tres Potencias adoptó una política particular a fin de reconquistar, en lo posible, el terreno perdido. Rusia prefirió entenderse con Alemania y asegurarse en Persia que compensaban largamente a sus ojos la derrota moral que sufría en Constantinopla.

Francia se contenta con permanecer pasiva, esperando que los acontecimientos le den un desquite hipotético.

Inglaterra no tiene el hábito del silencio y de la resignación, y acaba de corresponder a Turquía con una medida cuyo simple anuncio en Constantinopla ha causado una impresión de las más vivas. El Gobierno inglés, en efecto, de un modo repentino, acaba de decidir la transformación radical de las bases estratégicas y administrativas de su acción mediterránea. El centro del mando general de las fuerzas inglesas en el Mediterráneo, que se encontraba en Malta, va a ser trasladado al Cairo, es decir, al corazón mismo de las posesiones otomanas y sobre un territorio que oficialmente forma todavía parte de esas posesiones.

Esta medida tiene por pretexto la agitación nacionalista que se ha manifestado en Egipto en el curso de los dos últimos años. Pero un movimiento de este género exige un aumento de las guarniciones británicas; no se explica que exija el traslado a Egipto del mando general de las fuerzas inglesas del Mediterráneo. En realidad, Inglaterra ha aprovechado la ocasión que se le ofrecía para corresponder a la actitud hostil de Turquía. Dícese que Turquía pedirá explicaciones al Gobierno de Londres; pero es cosa descartada que éste, de una manera más o menos seca, se negará a dar ninguna satisfacción al Gobierno de Constantinopla.

CONFLICTO AGRARIO

A consecuencia de los conflictos violentos que durante el otoño último perturbaron la región de la Romagna, el Gobierno italiano decidió crear una Comisión que investigara las causas del conflicto y propusiera las necesarias soluciones. De esa Comisión formaron parte miembros de todos los partidos y personas competentes.

La Comisión ha terminado sus trabajos, y acaba de discutir las conclusiones que se han de consignar en el informe para el Gobierno. Son ya conocidas las líneas generales del informe, donde se hace historia del conflicto, se analizan las causas y se propone remedio.

Comienza haciendo un cuadro de la prosperidad creciente de la Romagna. Ninguna región de Italia ofrece una agricultura tan perfeccionada, ni una holgura tan general, ni salarios tan altos, ni horas de trabajo tan moderadas. Sin embargo, en ninguna otra parte la guerra social ha tomado formas más violentas ni una intensidad tan aguda. Se explica el hecho por el aumento del número de braceros del campo. Durante largo tiempo no les faltó ocupación en la provincia de Rávena. Los particulares y la administración pública los ocuparon en excavaciones para la urbanización. Poco a poco esta labor cesó, y esos braceros no encontraron trabajo más que en las faenas agrícolas. Por tanto, surgieron los paros forzados en algunas épocas del año. Organizados antes en Sindicatos, habían obtenido jornales elevados; ahora, constituyendo poderosas Cooperativas, en las que reina una disciplina de hierro, han emprendido una campaña contra los arrendatarios de terrenos—que hasta ahora ellos mismos atendían a las labores agrícolas, ayudándose los unos a los otros, recíprocamente—, para recabar el monopolio del trabajo. De ahí los conflictos, a veces graves y sangrientos, cuyos remedios ha estudiado y propondrá la Comisión designada al efecto, y que se halla redactando su informe al Gobierno.

MINISTRO ASESINADO

La agresión.

TEHERAN. Al regresar del Medjilis a esta capital, ha sido herido el ministro de Hacienda, Sam Ed Dowleh, de dos tiros que le dispararon unos armenios.

Los agresores huyeron; pero la Policía les conoce y les sigue la pista, creyéndose que no tardará en ponerlos a disposición de las autoridades.

Muerte del ministro.

PARIS. Un despacho procedente de Teherán, por la vía de Berlín, comunica que ha sido asesinado el ministro de Hacienda.

Ocurrió el hecho cerca de su casa, al regresar el ministro del Medjilis.

Momentos antes de apearse del carruaje, se aproximó un individuo de nacionalidad armenia, e hizo varios disparos de revólver. La agresión fué rápida.

Dos agentes que corrieron en auxilio del ministro, al oír las detonaciones, fueron muertos también por las balas del agresor.

Seguidamente, el criminal se dio a la fuga. El ministro de Hacienda falleció a consecuencia de las heridas.

CUESTION CALIGRAFICA

Los alemanes renuncian a la letra gótica

Protestas.

BERLIN. Ha caído como una bomba en las escuelas de todo el Imperio la noticia de que la Comisión de peticiones del Reichstag ha aprobado por unanimidad una resolución favorable a la escritura latina.

En ella se acuerda que en todas las escuelas elementales, públicas y privadas, no se enseñe en lo sucesivo la letra gótica y sí la escritura latina.

Opinan los miembros de la Comisión de peticiones que los niños alemanes aprendan la escritura latina para no encontrarse nunca en condiciones de inferioridad a este respecto.

Además, han comprobado que la escritura latina es más elegante y sencilla y que se tarda menos tiempo en escribir una carta cuando se recurre a ella, en vez de adoptar los caracteres góticos.

En la mayoría de las casas de comercio, los dependientes de escritorio usan los caracteres latinos por considerarlos más claros y artísticos.

Además, los mecanógrafos prefieren las máquinas de escribir de caracteres latinos y dicen que la escritura de éstos es mucho más clara y bella.

Son muchos los miembros del Reichstag que están de acuerdo con la reforma.

Por eso la resolución de la Comisión de peticiones tiene grandes probabilidades de ser sancionada por una votación.

Entendiéndolo así, los partidarios de la escritura gótica han decidido emprender una campaña en defensa de ésta.

Los pangermanistas dicen que la adopción de la escritura latina sería vergonzosa para las tradiciones alemanas.

Y se opondrán a la reforma en nombre del patriotismo, que, según ellos, desconocen los diputados partidarios de la escritura latina.

Consideran los caracteres góticos mucho más artísticos que los usados por los pueblos latinos y por Inglaterra y naciones que hablan la lengua inglesa.

La mayoría de los maestros de escuela, que son furibundos patriotas, se han adherido a la campaña.

Celebraránse mítins y manifestaciones de protesta en todas las ciudades y pueblos donde funcionan Comités pangermanistas.

BUSCANDO UN GENERAL

Los rebeldes mejicanos van de victoria en victoria

El hijo sustituye al padre.

NUEVA YORK. A pesar de todas las negativas oficiales, es lo cierto que la revolución mejicana se extiende y amplifica, y que sus partidarios, en vez de mantenerse a la defensiva, adquieren audacia y atacan en campo abierto a las tropas gubernamentales y se apoderan, después de sitiarlas, de poblaciones de importancia que defienden numerosas guarniciones.

He aquí un resumen de las últimas noticias recibidas en El Paso acerca del movimiento insurreccional.

Se ha pasado a la revolución el coronel don José Talamante, que mandaba las tropas porfiristas del Estado de Sonora.

Los sucesos ocurridos en Juárez días pasados se desarrollaron en la siguiente forma:

La guarnición de esta ciudad constaba de fuerzas de Infantería, Caballería y Artillería. Sabedor el jefe de ellas que se acercaban a Juárez varias partidas de rebeldes, ordenó que la caballería practicase un reconocimiento.

Salieron los jinetes de la ciudad, y a las dos horas de marcha tropezaron con los revolucionarios.

Cargaron sobre ellos lanza en ristre; pero recibidos con un fuego nutridísimo, no tardaron en volver grupas, dejando treinta y seis muertos en el campo de la acción.

Al día siguiente se aproximaron a Juárez dos mil revolucionarios con cuatro cañones modernos.

Colocaron éstos en batería e intimaron la rendición.

Antes de que fuese cortado el telégrafo con la capital del Estado, el jefe de la guarnición pidió instrucciones a las autoridades de ella.

Se le ordenó que volara el polvorín y se retirase, si no tenía fuerzas para resistir un asedio.

Así lo hizo. Una vez volado el polvorín retiróse con sus soldados y sus cañones.

Juárez ha sido ocupada por los dos mil revolucionarios, que tratan de convertirla en su base de operaciones en la comarca.

Estas noticias no pueden ser publicadas por los diarios de Méjico.

La censura es severísima, y en la capital el pueblo no sabe nada de lo que ocurre en los departamentos del Norte.

En Puebla, el diario «La Verdad» publicó algunas informaciones acerca de los combates librados últimamente en Sonora.

Y enterado de ello el Gobierno suspendió el periódico y metió en la cárcel—donde continúa—a su director, D. Antonio Zúñiga.

En los Estados Unidos no se sabe lo que sucede en Méjico más que por las informaciones que envían a sus periódicos los periodistas yanquis que recorren las ciudades fronterizas.

El *Pass-Times*, que tiene un corresponsal en Chihuahua, ha publicado la siguiente importante noticia:

«El ejército del general Luque ha sido atacado en Casas Coloradas por considerables fuerzas insurrectas.

Durante cuatro días, Luque se ha mantenido bizarramente en sus posiciones.

Pero, al cabo, viendo que sus tropas empezaban a carecer de cartuchos, se batió en retirada, abandonando seiscientos muertos y heridos.»

En el Estado de Veracruz se ha levantado en armas el caudillo liberal D. Ignacio Gutiérrez.

Capitanea una gruesa partida, y hace guerra de guerrillas.

Pedernales está sitiado por una fuerza insurrecta muy bien disciplinada, y que se compone de varios batallones de fusileros, dos escuadrones de lanceros y una batería.

Uno de los batallones está mandado por un niño de diez y seis años, llamado Enrique Estrada.

Este es hijo del jefe revolucionario del mismo nombre, que fusiló en diciembre el general porfirista Navarro.

Enrique Estrada, al saber el trágico fin de su padre, presentóse, sediento de venganza, en el campo insurrecto.

Ingresó como soldado; pero ha demostrado tanta valentía, no obstante su juventud extrema, que en menos de un mes le han hecho comandante.

Los soldados de su batallón le quieren con delirio.

Viljoen vive en los Estados Unidos, y se ha casado recientemente en San Luis con una rica dama yanqui.

Una Comisión de liberales mejicanos irá uno de estos días a pedirle que acepte el cargo de generalísimo de las fuerzas insurrectas. Ignórase si aceptará.

LA CIENCIA, EL ARTE Y EL LATROCINIO

Naturalista, poeta y ladrón de categoría

Defensa hábil.

PARIS. Ayer fueron juzgados por la octava Sala del Tribunal correccional Gastón Portevin, de cuarenta y un años, y Pablo Bourses, de veintiocho.

Se les acusaba del delito de robo. El 31 de diciembre del año pasado, Gastón Portevin presentóse en una casa de banca y rogó le pagasen un cheque de 42.000 francos.

Dicho cheque era de un yanqui que había venido a París.

Portevin, que había hecho la travesía en el mismo buque, logró robárselo.

Pero el yanqui dióse cuenta del robo, y avisó al Banco.

Detenido, Portevin dijo que el cheque no era suyo, sino de un amigo, llamado Pablo Bourses.

Este confirmó sus aseveraciones. Y fué también procesado y preso.

El juez que instruyó la causa contra ambos supo que Portevin había robado, meses antes, a otro norteamericano un cheque de 200 dólares.

Más afortunado entonces, logró cobrarlo sin inspirar sospechas.

En la vista de la causa, Portevin lo ha confesado todo.

Un cambio, Bourses ha dicho que es inocente.

El defensor de Portevin, M. Eugenio Nolent, rogó al Tribunal tuviera compasión de su defendido, hombre más desgraciado que culpable.

Según contó a los jueces, Portevin es un naturalista eminente y un poeta de altos vuelos. Hijo de un jefe de división en la Prefectura de Eureux, Portevin hizo estudios, con gran aprovechamiento, en la Facultad de Ciencias de la Escuela Normal Superior.

No pudiendo acabar la carrera, porque el tifus puso en peligro su vida y debilitó su cerebro, entró en una casa de Banca que su padre, retirado ya del servicio del Estado, había fundado y dirigido.

En los ratos de ocio dedicóse a la poesía y al estudio de los insectos.

Ha publicado diversos tratados de entomología y muchos artículos en el *Boletín del Museo*.

En unos y otros ha descrito cien especies nuevas de coleópteros de las familias de los siefidos y necróforos, y que habitan en diversas regiones del globo, desde el Japón a Guatemala, pasando por Palestina.

A propuesta del Museo fué decorado, en 1900, con las palmas académicas.

Su principal obra, como poeta, es un volumen de idilios y elegías, que publicó en 1900, y que se titula *Caminos divinos*.

Además, fué laureado por la Sociedad de Bellas Artes del Eure, a quien dedicó otro tomo de poesías, titulado *El alma de la tierra*.

El defensor de Portevin finalizó su defensa leyendo al Tribunal una de las composiciones poéticas de su defendido.

Los jueces convinieron en que era muy bella.

Y teniendo en cuenta estas atenuantes científicas y poéticas, le condenaron solamente a un año de cárcel.

Su cómplice, que se había limitado a ayudarlo, fué menos afortunado.

No recobrará la libertad hasta dentro de diez y ocho meses.

PARLAMENTOS Y POLÍTICA

El socialista Durand.

ROUEN. El socialista Durand continúa en la prisión de esta ciudad, dando muestras de excitación y negándose a veces a tomar alimentos. Ha sido necesario montar una vigilancia especial, pues esta mañana rompió los cristales de la reja.

El médico de la prisión le ha visitado, reclamando, a consecuencia de los datos que el reconocimiento le ha suministrado, el auxilio de un especialista.

En este sentido se ha oficiado hoy al ministerio del Interior.

El impuesto sobre la renta.

PARIS. Ante la Subcomisión senatorial encargada de dictaminar en el proyecto de impuesto sobre la renta, ha expuesto hoy el Sr. Aimond el régimen a que pueden someterse los valores extranjeros.

En vista de ello acordó la Subcomisión esperar hasta su próxima reunión para tomar acuerdos.

Una aclaración.

BERLIN. Con motivo de los comentarios diversos que hicieron los periódicos alemanes del discurso en que, días ha, el Sr. Muchiberg, ministro de Prusia cerca del Vaticano, censuró la actitud de la minoría católica alemana hacia los protestantes, publica hoy la *Gaceta de Alemania del Norte* una Nota oficial diciendo que no se refería para nada el susodicho discurso a lo presente, sino a lo pasado, y que, por lo tanto, no aludía en manera alguna el orador al modo como se trata de resolver las dificultades originadas por la carta del Papa al cardenal Fischer y demás documentos pontificios.

Tribunales

El proceso de Lefebre.

AIX. Hoy ha comenzado ante el Tribunal de Jurados de esta Audiencia la vista de la causa incoada por M. Ribetti, ex ecónomo del Manicomio de Aix, contra M. Lefebre, diputado y subsecretario de Estado en el ministerio de Hacienda, a quien acusa el querrelante de haberle difamado durante la última campaña electoral y con motivo de ésta.

Asisten a la vista numerosas personalidades políticas.

De recordar es que, algunos días ha, dimitió el procesado su cargo de subsecretario, para poder presentarse ante el Tribunal tan sólo con el carácter de diputado.

MISCELANEA

Fallecimiento.

LONDRES. Comunican de Mombasa que Mr. George Grey, hermano del actual ministro de Negocios Extranjeros inglés, ha fallecido en Nairobi, de resultas de las heridas que le hizo, días ha, un león durante una cacería.

Paralización del tráfico.

HULL. A causa de la huelga de los empleados ferroviarios ha quedado parado por completo el tráfico de mercancías en todas las estaciones.

Únicamente continúa el servicio de viajeros.

Aumento de población.

BERLIN. De los datos provisionales del censo, efectuado el día 1.º de diciembre próximo pasado, resulta que la población de Prusia ha pasado de 37.243.535 individuos, cifras del penúltimo censo, a 40.157.573.

Insurrección en Batavia.

AMSTERDAM. Publica el *Handelsblad* un cablegrama, procedente de Batavia, diciendo que por despachos particulares se supo allí que saquearon e incendiaron los indigenas las ciudades de Tandjonpadang y Biliton, después de matar al administrador en jefe.

La peste aumentada.

KHARBINE. El doctor Michel, que se hallaba atacado de peste, ha fallecido. Hoy han muerto 42 personas.

El poblado de Fondzadzan está deshabitado. Diariamente mueren más de 150 atacados, hasta el punto de que de 40.000 habitantes de que constaba, sólo existen hoy 6.000.

Hay hacinados 4.000 cadáveres, en espera de cremación.

En Hounnan, los supervivientes han amontonado los cadáveres sobre el río congelado, esperando que el deshielo los haga desaparecer.

El dirigible «Torres».

ISSY LES MOULINEAUX. Una Comisión militar, compuesta del general Roques, de los coroneles Hirschauer y Boutiaux y otros varios jefes y oficiales del Ejército, se trasladó hoy a Issy les Moulinaux para visitar el dirigible español *Torres*. El inventor, Sr. Torres, dió algunas explicaciones acerca del funcionamiento y construcción del mismo.

Probablemente hará su primera salida en la próxima semana.

Merced real.

BURDEOS. El Sr. Quiñones de León, secretario de la Embajada de España en París, ha entregado hoy, en nombre de S. M. D. Alfonso XIII, al prefecto del Gironda, M. Durcault, las insignias de comendador de Isabel la Católica, y anunciado al secretario general de la Prefectura, M. Rang des Adrets, que el Monarca español le ha concedido también una alta condecoración de dicha Orden.

El cadáver de Montt.

SANTIAGO DE CHILE. Esta mañana en Valparaíso fué desembarcado del crucero «Blanco Encalada» el cadáver del presidente Montt, celebrándose acto seguido solemnes funerales que presidieron el Gobierno y las autoridades, asistiendo, se puede decir, que todo el pueblo.

Estaban cerrados los comercios en señal de duelo.

Excitación en Tánger.

TANGER. (Domingo, mañana.) Un artículo que publicó el periódico *Vida Marítima* sobre la colonia española, ha producido tal impresión, que se ha organizado un mitin en el teatro de la Zarzuela, que se celebrará hoy domingo, a las tres de la tarde.

Hay el propósito de pedir el extrañamiento del autor del artículo.

Se han repartido alocuciones y circulares pidiendo la asistencia al acto, que seguramente tendrá gran transcendencia.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

NOTICIAS DE SOCIEDAD

BODAS

Ha contraído matrimonio: En Huelva, D. Juan José Orta con la señorita Antonia Guijarro Alcocer. En breve contraerán matrimonio: En Salamanca, D. Felipe García Pérez con la joven Antonia Rodríguez Moreno. En Marchena, D. José García Vinuesa con la señorita Josefa Fernández. En Pamplona, D. José Frías con la señorita Rita Dendiararena. En Cádiz, D. Antonio Quijano con la señorita Antonia Párraga Marín.

NECROLOGÍA

Han fallecido: En Huelva, doña María Candelas. En Barcelona, D. Pedro Barreda Oliver, D. Javier Solá y doña Ascensión Budó. En Villena, doña Ana Rosa Guardiola Jiménez. En Murcia, D. Juan Rivera Ruvira. En Sevilla, D. Juan Moreno Echevarría. En Pamplona, doña Remigia Ugaldé. En Santander, D. Tomás López Dórica.

VIAJES

Han llegado: A Salamanca, D. Pedro Sánchez González y D. Emilio J. Vaamonde. A San Sebastián, los Sres. Larrú y Conillan.

A Pamplona, D. Ramón Franca. A Córdoba, D. Avelino Tames Hería con su esposa. A Santander, D. Indalecio Terán con su esposa.

A Jerez, D. Jesús Quintana. A Valladolid, D. Juan Soguero y D. Vicente Gay.

Han salido: De San Sebastián para Madrid, el ex ministro D. Fermín Calbetón, D. Ramón Sorraluce y D. Severo Irazu. De Zaragoza para Madrid, D. José María García Belenguer con su esposa.

De Santander para Madrid, D. Francisco Sanz.

NACIMIENTOS

Han dado a luz: En Salamanca, a señora de D. Mariano de Solís, un niño. En Castellón, la esposa de D. Manuel de Micheo, una niña. En Pamplona, a esposa de D. Francisco Irigoyen, un niño.

D. JOAQUÍN COSTA, GRAVE

Signen os pesimismo.

GRAUS. (Sábado, noche.) D. Joaquín Costa ha pasado el día sometido a los efectos de un sopor que responde a su extrema debilidad.

Tiene 32 pulsaciones y 37 grados de temperatura.

Procúrase que reaccione el corazón, y para ello se le administran inyecciones de cafeína.

Los baños de vapor han servido para que el enfermo se reanirase algo.

Si la naturaleza de D. Joaquín Costa no responde a los reactivos, se le considera en peligro inminente.

Los cuidados de la familia, prodigados del modo más laudable, ayudan a la ciencia en los momentos críticos.

De madrugada saldrá para Madrid el doctor Zaldivar, que hoy ha dirigido personalmente el tratamiento.

Malas impresiones.

GRAUS. (Domingo, mañana.) El doctor Zaldivar ha salido esta mañana para Madrid. Al despedirse dijo, respecto al estado del señor Costa, lo siguiente:

«Persiste la irregularidad en la función cardiovascular. Trastorno, invasión e hipertermia. Estado comatoso y abolición casi completa de sus facultades intelectuales, nulidad de los órganos de la vida de relación.»

Considera de necesidad urgente reacciones por medios naturales ó artificiales, pues, en caso contrario, están perdidas todas las esperanzas de éxito y pueden surgir accidentes funestísimos.

UN ERROR GRACIOSO

MIL NARANJOS!

Dice un periódico de Almería: «Ayer mañana, la calle del Conde de Ofa-
la hallábase ocupada con varios carros car-
gados de naranjos. La profusión de ellos hu-
bo de llamarnos la atención. Preguntamos,
con la curiosidad propia de los periodistas,
y nos enteramos de lo que aquello significaba.
El suceso es tan gracioso, que merece la pena
de ser referido. Se entiende que no tiene gra-
cia más que para los extraños. A los interes-
ados maldita la gracia que les habrá hecho.»

Una señora de esta capital escribió a un amigo suyo de Vera, diputado provincial durante muchos años y persona muy conocida en Almería, pidiéndole mil naranjas para remitirlas a Pamplona. Le preguntaba el precio de ellas y le encargaba que en seguida se las remitiera.

Ayer mañana, la señora se vio sorprendida con la remesa que de Vera recibía. Sorprendida decimos, porque no eran «mil naranjas» las que recibía, sino «mil naranjos», que ocupaban varios carros. A la vez llegábase el aviso de que el remitente le giraba a la vista por mil pesetas, importe de la remesa. La señora se quedó estupefacta; conven-

gamos en que el caso no era para menos. ¿Qué iba a hacer ella ¡cielo santo! con aquellos mil naranjos? ¿Y para enviarlos a Pamplona? ¡A aquel clima tan dulce, tan benigno, tan suave, en el cual, sin duda, prosperarían de modo tan maravilloso!

La dama llamó a un abogado, pariente suyo. Enterado del caso, soltó el trapo como respuesta a la consulta. Claro es que luego, repuesto de la emoción, aconsejó a la señora que devolviera los naranjos a su dueño, para que aprenda a leer mejor las cartas que recibe. Y allá van otra vez los naranjos camino de Vera. ¡Sería curioso observar la cara que ponga, al ver llegar los carros con los naranjos, el remitente de ellos!

El suceso nos recuerda aquel que cuenta el inmortal poeta D. Pedro Calderón de la Barca: el del majadero que pidió a un amigo suyo de Tetuán tres ó cuatro monas. Puso el tres ó cuatro en guarismos... y recibió trescientas cuatro monas, que le hacían guñíos burlándose de él.»

Muerto de hambre y frío

Dice *La Tribuna*, de Ciudad Real: «Nuevamente se ha registrado en esta capital un caso en que el hambre y la miseria se apoderan de un individuo, y fallece, sin tener quien le proteja y le ampare en tan crítica situación.»

Anteanoche fué hallado cadáver en las afueras de la puerta del Carmen un mendigo, el cual falleció, según se dijo, a consecuencia de hambre y frío.

Se van repitiendo con frecuencia estos casos, y de desear sería que las autoridades tomaran medidas para evitar tan tristes sucesos.

Además, se nos asegura que en el Hospital provincial no fué admitido como enfermo por carecerse de camas donde poder retenerlo y cuidarlo.

Como, de ser cierto esto, entraña extrema gravedad, creemos que la Diputación provincial debe preocuparse y poner los medios más hábiles para que no ocurran estos hechos.

Si las salas son insuficientes para contener enfermos, no se les abandone a la caridad pública, y véase el remediarlo, proveyendo a las medidas más urgentes.»

LA ESCUADRA INGLESA

Cuatro ahogados.—Preparando la marcha. VILLAGARCÍA. (Sábado, noche.) Las lanchas de vela de la escuadra inglesa han realizado maniobras.

Una de ellas ha zozobrado, ahogándose cuatro marineros.

La división del Atlántico saldrá de este puerto para Gibraltar el miércoles y la «Home Fleet» zarpará para Vigo el sábado.

ANDALUCÍA

Una protesta.

HUELVA. (Sábado, tarde.) Esta tarde se reunirán en el Ayuntamiento las fuerzas vivas de la población para tomar acuerdos sobre la forma en que ha de protestar contra la construcción del ferrocarril de Cala.

Los mineros.

La Asociación de mineros ha visitado al gobernador, D. Benito del Campo, para expresar su gratitud por las acertadas medidas y disposiciones garantizándole la libertad del trabajo en las últimas huelgas.

El «Antonio López».

CADIZ. (Sábado, noche.) A las cinco de la tarde ha llegado el vapor correo de la Compañía Transatlántica *Antonio López*, procedente de Centro América, sin novedad.

Velada conmemorativa.

CADIZ. (Sábado, noche.) En el salón de actos de la Diputación Provincial se ha celebrado la velada conmemorativa de la toma de Tetuán.

Ha presidido el gobernador civil, acompañándole en el estrado el ex alcalde D. Cayetano del Toro, el presidente de la Diputación, Sr. Gómez Aramburu, el delegado de Hacienda, el presidente de la Comisión provincial y otras personalidades, mas algunos supervivientes de la campaña de África.

Han sido leídos varios trabajos alusivos a la conmemoración, unos en prosa, otros en verso, figurando entre los primeros un pensamiento del Sr. Moret.

Todos han sido acogidos con grandes aplausos.

El acto, que ha resultado muy interesante, lo ha amenizado una banda de música.

La concurrencia ha sido numerosa y selecta.

Intereses de Huelva.

HUELVA. (Domingo, mañana.) En el Ayuntamiento se ha celebrado una Junta magna de representantes de varias entidades ferroviarias y otras fuerzas vivas para acordar la forma en que ha de realizarse la protesta de esta provincia contra la declaración de utilidad pública del proyecto de derivación del ferrocarril de Sevilla-Cala, desde las minas de Castillo de las Guardas a Peña de Hierro y pueblo de Nerva, contrario a los intereses generales de Huelva.

Los reunidos fueron después en manifestación al Gobierno Civil para pedir que se telegrafe al Presidente del Consejo y al ministro de Fomento el actual estado de opinión.

El gobernador prometió su apoyo a las gestiones que realiza la Junta en defensa de una justa causa, pues de realizarse el proyecto se arruinaría completamente el tráfico y se agravaría la crisis obrera, ya bastante difícil, a causa de la paralización de las explotaciones mineras.

Entre los reunidos hubo alguna tendencia

belicosa, y se propuso extremar la protesta si el Gobierno desatendiera los intereses que constituyen la vida de la provincia.

En breve irán, según se cree, numerosas Comisiones a Madrid.

El ex diputado Sr. Tejero expuso al gobernador civil el problema actual, llevando la voz de los manifestantes.

ARAGÓN

Remolacheros aragoneses y navarros.

ZARAGOZA. (Sábado, noche.) Se ha despertado entre los cultivadores de remolacha de las regiones de Aragón y Navarra un movimiento formidable de solidaridad.

En muchos pueblos se celebran reuniones y con gran entusiasmo se acuerda estrechar la unión, defender los intereses comunes y acatar unánimemente los acuerdos adoptados en la Asamblea que se celebró aquí, y de la que di con oportunidad amplia cuenta.

Para mañana se anuncian nuevas reuniones en distintos barrios y pueblos de las comarcas remolacheras.

Sindicato de iniciativas.

ZARAGOZA. (Sábado, noche.) Se ha reunido el Sindicato de iniciativas.

Ha procedido al nombramiento de comisiones que atenderán a la propaganda con vistas a la celebración de fiestas y organización de peregrinaciones.

Curtidores y albañiles.

ZARAGOZA. (Sábado, noche.) El conflicto obrero sigue sin solución.

Los patronos curtidores admiten a los esquirrels que se presentan pidiendo trabajo.

Mantiénense los obreros huelguistas en actitud tranquila.

Día y noche custodian las fábricas fuerzas de Seguridad y de la Guardia Civil.

Mañana se celebrará una fiesta teatral a beneficio de los huelguistas.

Los obreros albañiles han acordado no firmar con los patronos ningún contrato individual.

BALEARES

Los paquetes postales.

PALMA DE MALLORCA. (Sábado, noche.) Se ha reunido el gremio de fabricantes de calzado de Mallorca, acordando pedir se modifique la real orden dictada en 25 de enero último, en la parte referente a los paquetes postales, por resultar perjudicial para su industria.

CATALUÑA

Riña de faquines.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) En el muelle de la Muralla riñeron esta mañana dos faquines del comercio por cuestiones de trabajo.

Uno de ellos disparó un tiro sobre el otro; pero afortunadamente el proyectil no hizo blanco.

El agresor fué detenido, y el otro contendiente tuvo que ser asistido en la Casa de Socorro de algunos golpes que había recibido.

Aniversario.

Hoy han celebrado el 51.º aniversario de la entrada de nuestras tropas en Tetuán los veteranos voluntarios de la guerra de África.

Con tal motivo visitaron a todas las autoridades.

El Sr. Sol y Ortega.

BARCELONA. (Sábado, noche.) En el expreso ha marchado esta noche a Madrid el diputado republicano Sr. Sol y Ortega.

Una explosión.

A las cinco de la tarde, en una tienda situada en el núm. 16 de la calle de Sadurní, se produjo una explosión, que causó bastante alarma; pero que, afortunadamente, no tuvo consecuencias desagradables.

El accidente fué debido a haber estallado una lámpara de acetileno.

Pésame y donativo del Rey.

BARCELONA. (Sábado, noche.) S. M. el Rey, al enterarse de las desgracias ocurridas en los naufragios que originó el temporal de estos días, ha teleografiado al comandante de Marina para que visite a las familias de las víctimas haciéndoles presente el sentimiento experimentado por él ante tantas desgracias.

Anuncia el Monarca en el mismo despacho al referido comandante, que le gira 2.500 pesetas para encabezar, en su real nombre, una suscripción a favor de las susodichas familias.

Incendio.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) En el muelle de la Paz, junto a la Aduana, se declaró anoche a última hora un incendio.

Se quemaron 150 toneladas de copra.

El fuego pudo extinguirse después de dos horas de incantes trabajos, evitando que se propagase a otras mercancías.

Guarda arrollado.

En el paso a nivel de la calle de la Marina, dentro de la estación del Norte, un tren arrolló anoche al guarda de Consumos José Bartolomé.

Falleció en la Casa de Socorro, adonde se le condujo inmediatamente.

La Casa de los Estudiantes.

En la cervicería Moritz se celebró anoche la anunciada reunión, en la que se trató de los medios que pueden ponerse en práctica para la construcción de la Casa de los Estudiantes.

El doctor Murúa pronunció un discurso, diciendo la manera como están montadas y funcionan las entidades de esta clase en diferentes capitales del Extranjero.

Encareció la necesidad de nombrar una Comisión de estudiantes que realice gestiones con el Ayuntamiento para que conceda el solar necesario para levantar la casa.

Apuntó el pensamiento de pedir al Gobierno recargue en 3,50 pesetas las matrículas, y que el total que produzca dicho recargo sirva para la construcción del edificio.

Terminó aconsejando a los reunidos continúen trabajando sin desmayo para que dentro de Barcelona se levante la casa, donde todos los estudiantes puedan encontrar solaz y esparcimiento.

La reunión terminó a las once de la noche. De elecciones.

La proximidad de las elecciones provinciales se nota ya, señaladamente en el Gobierno civil y en la Diputación.

En dichos Centros mendeñan las conferencias; pero hasta ahora al Sr. Portela no se le presentan las cosas como creía, por ser empresa difícilísima aunar voluntades que se repelen.

Las futuras elecciones entrañan mayor importancia que las celebradas anteriormente, pues de ellas ha de depender la constitución de la Casa provincial, ya que, según los elementos que resulten elegidos, la Presidencia de la Diputación la alcanzará un republicano ó un regionalista.

—Parece que no se confirma el rumor de que para las elecciones se avengan a una inteligencia los republicanos de la Unión federal y los regionalistas.

Uno de los más significados de la Unión federal ha dicho que eso no puede ser, porque en seguida se tirarían otra vez los trastos a la cabeza.

Bendición de dos banderas.

VALLS. (Domingo, mañana.) Se ha celebrado en el Paseo de la Estación una solemne misa de campaña para bendecir la bandera de los Somatenes, apadrinada por D. Eusebio Roig, y la de la Cruz Roja, apadrinada por el marqués de Villanueva.

Asistió al acto una concurrencia enorme, el Ayuntamiento en pleno, el Somaten, varias bandas y comparsas y muchas personalidades.

El obispo de la Seo de Urgel dió la bendición a los acordes de la Marcha Real. Después pronunció un elocuente discurso, que produjo gran entusiasmo en la concurrencia. Hizo el panegírico de los Somatenes, de los que encomió su gran importancia para la paz pública, y describió lo que para todos debía significar su bandera. Terminó invocando al pueblo y al Ejército para defender la patria, el trono y la religión católica.

Después se celebró un banquete, en que pronunció el alcalde un nuevo discurso, y el obispo de la Seo de Urgel una elocuente oración.

Terminado el acto se celebraron los anunciados Juegos Florales con numerosa y distinguidísima concurrencia.

Fuó proclamada Reina de la fiesta la bellísima señorita Carmen Serra.

Se distribuyeron varios premios, y terminó el acto a los acordes de la música de la Banda Municipal.

JOYERIA DE MODA

Su especialidad, pulseras de pedida. Cat.º gratis. Carretas, 3.

GALICIA

Fábrica destruida por un incendio.

VIGO. (Sábado, noche.) En el vecino pueblo de Puenteareas un formidable incendio ha destruido totalmente la fábrica de harinas «La Molinera Eléctrica».

Además del edificio se han incendiado los almacenes contiguos a la fábrica.

Las pérdidas ascienden a varios miles de duros.

No se sabe si la fábrica estaba asegurada.

El incendio no ha ocasionado ninguna desgracia.

Detención de un alemán.

CORUÑA. (Sábado, noche.) Al fondear el vapor holandés *Zeelandia*, procedente de Amsterdam, la Policía fué a bordo y, cumpliendo órdenes diplomáticas, detuvo a un pasajero de segunda clase, llamado Alexis Tondorf, acusado por las autoridades alemanas de un desfalco de 90.000 marcos.

Tondorf era representante de la Empresa Keller, encargada de los restaurantes de moda en Berlín, de donde se fugó con los fondos.

Al ser detenido vestía gabán de pieles y sólo se le encontraron 2.000 francos.

Ha ingresado en la Cárcel y se tramitará el expediente de extradición.

El presunto desfalco niega toda culpabilidad, asegurando que cuanto posee pertenece a un hermano suyo establecido en Wurtenberg.

Comisión popular.

Ha salido para Madrid la Comisión popular coruñesa, siendo despedida por varios concejales y elementos del comercio.

MURCIA

Los abastecedores de Cartagena.

CARTAGENA. (Sábado, noche.) En una reunión celebrada al efecto por el gobernador civil con el contratista del matadero y los abastecedores, ha quedado resuelto interinamente el conflicto de la carne.

La fórmula de arreglo ha sido: aplazar por diez días la ejecución de la disposición gubernativa, dándose con ello tiempo al ministro para resolver.

Aunque provisional, ha causado esta solución gran regocijo en toda la población, tanto más cuanto que venía tomando mal cariz el asunto por hallarse dispuestos todos los gremios al cierre de sus respectivos establecimientos.

NAVARRA

La política en Pamplona.

PAMPLONA. (Sábado, noche.) La Asamblea del partido republicano, en vista de las

explicaciones dadas por la minoría municipal, ha acordado pedirselas al alcalde y, en el caso de resultar insuficientes, romper las relaciones con él y también con dicha minoría si ésta se hiciera solidaria del alcalde.

NORTE DE AFRICA

Los moros fronterizos de Alhucemas.

ALHUCEMAS. (Sábado, noche.) Después de tres días de incomunicación con esta plaza, a causa del temporal, hoy han venido varios moros vecinos, quienes dicen que, por haberse suprimido definitivamente las multas por muertes y robos, reina ahora en las kabilas de la montaña la más completa anarquía, habiéndose registrado en estos días catorce muertos y varios heridos.

Un telegrama del Rey.

MELILLA. (Sábado, noche.) En la Capitanía general se ha recibido un cablegrama de S. M. el Rey encargando al comandante general felicite en su real nombre al teniente de la Armada, Sr. Centedo, y a los 12 marineros que tan valerosos servicios prestaron para el salvamento del bergantín dinamarcés «Vera», que por el pasado temporal vióse en inminente peligro.

VALENCIA

Muerte sentida.

ALICANTE. (Sábado, noche.) La noticia de la muerte del gobernador militar de esta provincia, general Povil, ocurrida ayer en Madrid, ha causado general sentimiento.

La Prensa local publica hoy muy sentidos artículos necrológicos.

El difunto, que estaba emparentado con las principales familias de la aristocracia alicantina, era aquí queridísimo.

Para las regatas.

El vapor *Barceló*, de la Compañía de vapores correos de Africa, ha traído los bales de *Pasiola*, *Pilila*, *Valencia* y *Guibet*, del Real Club Náutico de Valencia, que vienen a tomar parte en las regatas que se celebrarán aquí con ocasión del próximo viaje regio.

VASCONGADAS

Conferencias.

BILBAO. (Sábado, noche.) D. Joaquín Dicenta ha dado esta noche una conferencia en El Sitio, versando su disertación sobre «El pueblo en el teatro».

Mañana dará otra en el Casino de la Unión republicana.

En el círculo conservador ha dado una conferencia el abogado D. José Goyoaga, desarrollando el tema «Los conservadores y los partidos antiliberales».

Pablo Iglesias en Bilbao.

BILBAO. (Sábado, noche.) Esta mañana llegó D. Pablo Iglesias, recibiendo en la estación una Comisión de socialistas, entre la que figuraba el compañero Pérezagua.

La Policía había adoptado grandes precauciones ante el temor de que se alterase el orden.

Seguidamente se dirigió el *leader* socialista al Centro obrero, donde le esperaban numerosos elementos del partido, los cuales prorrumpieron en aplausos y vivas a D. Pablo Iglesias y a la moralidad.

A ruegos del jefe del partido socialista se disolvió el gentío, sin que ocurriera incidente alguno.

Esta tarde, a las tres, en el tren de Portugalete, ha salido el Sr. Iglesias con objeto de recorrer la zona minera de Pucheta y Las Carreras.

Los socialistas fueron a acompañarle a la estación.

La Policía impidió se formaran grupos.

No ocurrió ningún incidente.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

LUGO.—La notable y aplaudida compañía de zarzuela y ópera española, de que es director artístico el ovacionado tenor dramático Sr. Ríos, y que tanta y tan merceda aceptación acaba de tener en Coruña, y en la actualidad obtiene en la segunda serie de representaciones en Ferrol, y que pasará después de la Candelaria a Lugo, la componen, además de dicho Sr. Ríos:

Primeras tiple: María Darnier, Alicia Benavente y Anita Hernández. Director de escena, Luis Navarro. Maestro director y concertador, Marcelo Mateos. Primera tiple cómica, Enriqueta Cantos. Características: Victoria Solá y Antonia Alcázar. Primer tenor, Francisco Ríos. Primer barítono, Francisco Marín. Tenor cómico, Eduardo Garro. Primer bajo, Luis Navarro. Otro barítono, Francisco Ayela. Segundo tenor cómico, Antonio Gaya. Segundo bajo y actor genérico, Manuel Cidrión. Partiquinas: Rosa Gómez y Manuela Castafedo. Partiquinos: Manuel Monreal y Antonio Caballero. Apuntadores: Joaquín Fernández y Antonio Povedano. Representante, Leandro Varela. Sastrella, Francisco Caudal. Archivos, Sociedad de Autores y Vidal Boceta. Repertorio, inmenso. Y coristas de ambos sexos, 24.

MÁLAGA.—Con gran

INFORMACIONES DE MADRID

VIDA RETROSPECTIVA

HACE CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)

5 de febrero de 1861.

Nada se aventura en desmentir terminantemente cuanto ha dicho un despacho telegráfico de la *Independencia Belga*, anunciando que el almirante Persono había apresado una fragata española, portadora de despachos para el Rey Francisco II.

La escuadrilla española salió de aquellos mares y se retiró á Civitta Vecchia, al mismo tiempo que la de Francia, y sólo uno de nuestros vapores se encuentra en las aguas de Nápoles, para la protección de los súbditos de España y á disposición de nuestro representante, que, con la mayoría del Cuerpo diplomático, permanece en la fortaleza sitiada, cuyo bloqueo no ha sido oficialmente reconocido por ninguna Potencia de Europa.

En Nápoles y en Turín, todas las Agencias telegráficas han recibido la orden de llevar, bajo penas severísimas, todos los despachos que se les comuniquen ó entreguen, á la inspección del Gobierno, que los arregla, modifica y cambia, según le acomoda.

Uno de los soldados que penetraron en el Palacio de Verano del Emperador de la China ha vendido en 12 francos un reloj, cuya caja estaba adornada de un gruesísimo brillante, colocado dentro de una orla de estas piedras.

El soldado dió al comprador de añadidura un collar de perlas de color de rosa, que se ha vendido en Hong-Kong por 2.400 francos.

La *Esperanza* publica un documento firmado el 24 de enero (poco antes de su fallecimiento) por Danterio Gil y Zárte, y en el cual se lee este párrafo, que resume el escrito en cuestión:

«Confieso ser el autor del drama conocido bajo el título de «Carlos II el Hechizado», y lo confieso con sentimiento y esta es la ocasión que debo aprovechar, para repetir lo que tengo ya dicho en un juicio crítico de todas mis obras, que conservo y se hallará entre mis papeles á mi fallecimiento, á saber:

«Que me ha pesado antes de ahora y no una sola vez, haber escrito este drama y que si hubiera estado ó estuviera en mis facultades recoger los ejemplares todos de él, de muy buen grado y á costa de cualquier sacrificio los habría recogido y recogiera y los inutilizaría, para acreditar así mi deseo de borrar hasta la memoria de haberle escrito».

Ignoramos el fundamento que pueda tener lo que «El Reino» dice ha oído asegurar de que, en vista de los sucesos de Méjico, se propone el Gobierno enviar, por de pronto, á las aguas de Veracruz algunos buques de guerra que sirvan de apoyo á las gestiones que empezó á entablar nuestro embajador Sr. Pacheco, con los generales de Juárez, desde la caída de Miramón.

Noticias de Washington dicen que el coronel Stayhe, comandante de las tropas de la Florida, anuncia al presidente Buchanan que no atacará la fortaleza de Píkens y que los Estados del Sur quieren evitar un choque con la esperanza de un arreglo pacífico.

Los senadores de la Florida, Alabama y Mississippi se han retirado del Senado.

Georgia se ha separado de la Unión.

Un despacho de Turín dice que Garibaldi ha declarado al Rey que renuncia á todo ataque directo ó indirecto á Venecia y que sólo desea pelear á las órdenes y al lado del Rey, cuando llegue el momento oportuno.

Conferencia de Blanca de los Ríos

En el nuevo Centro de Cultura Hispanoamericano ha dado la insigne escritora Blanca de los Ríos una notable conferencia, muy aplaudida por numeroso público de literatos y artistas.

El tema elegido era «Afirmación de la raza», y á desarrollarlo, haciendo votos por la unión espiritual de España y América, dedicó Blanca de los Ríos toda su hermosa disertación.

De ésta escogemos el siguiente fragmento:

«Aún no ha sido, como se debe, estimada nuestra maravillosa obra de cultura en ambos mundos; y acaso permaneceríamos aún más olvidados de nosotros mismos, más enemigos de nuestros propios intereses, y desde luego más desestimados de nuestra propia conciencia étnica, de nuestro pasado excelso y de nuestra gran significación en la historia de la cultura y del espíritu, si Dios no hubiese hecho nacer entre nosotros un hombre en quien parece haber resucitado uno de los gigantes de nuestro Renacimiento, como afirmando al mundo la indecible persistencia y vitalidad y la inextinguible virtud y eficacia creadora de la raza.

Y ese hombre—su nombre está en todos los labios—ese atlante espiritual, á quien España debe no sólo la historia entera de nuestras ideas étnicas, la historia de nuestra novela, de nuestra dramática, de nuestro arte, de toda nuestra cultura, sino la reedificación de la propia conciencia; ese hombre, que es por sí solo la más gloriosa afirmación de la raza, ha puesto también, con sus robustas manos de coloso intelectual, los cimientos en la magna obra histórica de nuestra común cultura de ambos Continentes, en su admirable antología de los poetas hispanoamericanos.

Importa mucho que el Centro de Cultura Hispanoamericano, en la medida de sus fuerzas, colabore á la magna obra de nuestra reedificación histórica. Importa que todos tra-

bajemos en la unificación de esa doble corriente de hispanismo, que, al juntarse en ímpetu y caudales oceánicos, cubrieron de las claras corrientes aguas de nuestra habla magnífica casi toda la superficie de la Tierra.

Honremos á los hispanistas de Europa y de América; alentemos á los nobles artífices, á los valientes apóstoles y á los ardorosos obreros de la lengua, á los que la esculpen con cincel de oro en mármoles pentélicos, á los que humildes y pacientemente la trabajan, la difunden y la enseñan, y á los que con fuego y abnegación de apóstoles la predicaban.

Trabajemos en la reconstitución histórica de la vasta cultura hispanoamericana. Y hagamos que la fecha del tercer Centenario de la muerte de Cervantes sea una fiesta mundial, una solemnidad gloriosa, sin dejos de amargura, sin mezcla de egoísmo, ya que Cervantes es la gloria más pura de la estirpe.

Hagamos que en la fecha del tercer Centenario de su muerte se realice el sublime ensueño de la confederación espiritual hispanoamericana, el abrazo de amor de la familia de naciones que tiene por alma la lengua que él supo hacer tan suya.»

La concurrencia ovacionó con entusiasmo á Blanca de los Ríos, que fué después muy felicitada.

Agua de Solares

Eficaz para la dispepsia.

NOTAS MUSICALES

Debut de Nani.

El baritono Nani debió venir en los comienzos de la temporada; pero, enfermo entonces, fué sustituido por Giraldini y, ya recuperado, ha podido cumplir su compromiso con este teatro, puesto que, durante la actual temporada, figuraba en dos fechas. Anoche se presentó en *Tosca*.

Nani es, ante todo, un excelente cantante. Quizás su voz no sea ya todo lo esplendorosa que los exigentes del grito pelado quisieran; pero es agradable y está manejada con gran habilidad. Al propio tiempo Nani es actor justo, sin desplantes ni exageraciones; quizás también por esto el público no se entregara á él desde los primeros momentos. Estamos acostumbrados demasiado, por desgracia, á que la fcción teatral sea objeto de grandes exageraciones por parte de muchos artistas.

Nani no exagera nada, ni al cantar ni al expresar sus sentimientos. Hace un Scarpia perfecto, y eso es todo.

El público le aplaudió, aunque con reservas, venciendo, al fin, el arte del nuevo baritono que puede figurar dignamente al lado de los buenos.

Como siempre, en *Tosca* hubo grandes aplausos para Anselmi, que embeselo al público repitiendo dos veces el «adíos á la vida», y beneplácito para Zina Brozia.

B.

Camisería Especial

Camisas de franela.

CASA ONDATEGUI.—MONTERA, 36

Mundo eclesiástico

El arcipreste de la Catedral de Madrid, recientemente nombrado deán de la misma, don Bernardo Barbajero, ha ocupado tan alto puesto, colmado de merecimientos.

Lleva en la expresada Catedral veintiséis años, es decir, desde su fundación, y es el único que está en ella de aquella provisión, once como canónigo y quince como arcipreste.

Es doctor en Derecho civil y canónico, cuya carrera siguió en la Universidad Central. Ha sido gobernador eclesiástico en ausencia del prelado, y provisor y vicario general interino en el obispado de Madrid, y juez sinodal.

Los primeros años de su carrera eclesiástica los pasó en la parroquia iglesia de Santiago de esta corte como capellán primero, como teniente de sacramentos después y, por último, como teniente mayor, en donde se distinguió por su celo y actividad en el culto divino, así como en la oratoria, habiendo sido nombrado predicador de S. M.

—Por el Provisorato y Vicaría general de la diócesis de Madrid Alcalá se ha declarado divorcio por tiempo indeterminado á favor de doña M. H. de B. contra su esposo don T. P. P.

—Por el expresado Tribunal eclesiástico se cita, llama y emplaza á doña María Romero Guerra.

—La Real é Ilustre Archicofradía de Nuestra Señora de Lourdes ha comenzado á celebrar en San Martín solemne novena.

La función religiosa comienza todos los días á las cinco de la tarde, predicando el notable orador D. Luis Calpena.

—Mañana lunes terminará en San Justo y Pastor la solemne novena á la Virgen de Maravillas, y como funciones principales, el acreditado maestro Caminal, director de la capilla Concierdos Sacros de Madrid, pondrá en práctica obras escogidas de Millilotti, Chapi, Dehtier, Cantó, Pastor y el propio Caminal.

—En la capilla del Santísimo Cristo de la Salud se celebrará del 5 del actual al 19 de marzo, la piadosa devoción de los siete domingos en honor del glorioso patriarca y providencia de los cristianos, San José.

Predicarán en esos días los Sres. Lázaro, padre Navarro (escolapio), Bardón, padre Fita (jesuita) y Suárez Faure.

Todos los días, á las ocho y media de la mañana, habrá misa de comunión, y se hará el ejercicio.

A las cinco y media de la tarde se manifestará á Su Divina Majestad, se rezará estación y rosario, se dirá la meditación del día, sermón y gozos.

CUESTION IMPORTANTE

La Prensa y la higiene alimenticia

Un estudioso hombre de ciencia, que ha desempeñado altas funciones en los servicios de higiene pública, verdadera autoridad en estos asuntos y que oculta su nombre en el pseudónimo con que firma, nos envía el siguiente artículo, que con mucho gusto publicamos:

Deben congratularse los profesionales por la provechosa iniciativa que van adoptando los grandes rotativos políticos al informar diaria ó periódicamente á la opinión pública sobre las deficiencias que subsistan en los diferentes ramos de la Administración nacional, pues señalando al país las imperfecciones y vetusta organización que preside á determinados é importantes servicios, realiza una obra de positiva educación popular, la cual conducirá indefectiblemente á desterrar prácticas rancias, supersticiones tradicionales y abandonos perniciosos, que sólo tienen racional explicación en la incultura lamentable del pueblo inconsciente, sometido á numerosos peligros con tan fría temeridad como presta la ignorancia.

Y vamos á reflejar aquí en breves líneas nuestra impresión sobre la campaña emprendida por casi todos los diarios políticos de la corte con motivo de la denuncia que hizo un empleado del Matadero público de cerdos en la segunda decena del presente mes.

Según el denunciante, habiéndose sacrificado varios cerdos que, padeciendo la *viruela*, fueron autorizados, sin embargo, para la venta pública. Tal extremo parece no ha podido comprobarse, aunque la enfermedad denunciada (lepra ó cisticercosis en términos científicos) es una de las que sólo en el cadáver puede ser confirmada, por lo general. Su diagnóstico en vivo es casi de todo punto imposible, como no sea en casos de gran intensidad, muy excepcionales.

Lo único hallado en la carne de un cerdo decomisado para la venta, y objeto principal de la denuncia, según acta oficial formalizada por la Comisión de reconocimiento que nombró el señor alcalde, fué una *pequeña lesión de cisticercosis*, alteración originada por la fase larvaria, metamorfosis ó cambios que sufren los embriones de la *tenia solitaria* antes de completar su desarrollo en el aparato digestivo de otro ser viviente, si, por acaso, los ingiere al consumir la carne de cerdo.

Sin duda quisiéramos hacer referencia al denunciante á la expresada infección parasitaria ó cisticercosis, pues, como ya dijeron muy oportunamente los catedráticos de la Escuela de Veterinaria de Madrid, para ilustración y tranquilidad del público, la *viruela*, en su corriente acepción técnica, es desconocida en la especie porcina.

Los matarifes, pastores y otras personas de ciertas regiones distinguen la cisticercosis del cerdo con el nombre de *viruela*; pero confesamos que tal denominación sinónima no la hemos visto en las obras especiales por nosotros consultadas; en cambio, si es muy frecuente llamar *lepra del cerdo* á la cisticercosis.

Pero todo esto, al fin, no es más que una cuestión de nombres sinónimos ó extensión de significado para ciertas palabras, y casi nada implica, ó al menos resulta secundario, ante la importancia transcendental que para la salud pública entraña el hecho fundamental ó denuncia divulgada por la Prensa, con la intención loable de asegurar y defender, cual se merece, la higiene alimenticia del vecindario madrileño.

Para depurar si corresponde alguna responsabilidad á los funcionarios del Matadero de Madrid por el hecho denunciado, dispuso el señor alcalde se instruyera el oportuno expediente, y sería importantísimo, para salvaguardia y confianza de los pobladores, que se indagase, con la mayor justicia é imparcialidad, si ha existido negligencia, descuido ó malicia por parte de los acusados, ó, por el contrario, si la denuncia es un medio para realizar alguna venganza, utilizando para esto la calumnia, maquinaciones ó intrigas inmorales que resulten un abuso real de la buena fe y excesiva confianza, depositada por los denunciados en quien habla de corresponderles atacando á su reputación.

Sea como quiera lo sucedido, en la instrucción del referido expediente debe resplandecer la más luminosa equidad, informando después al público exactamente de las responsabilidades confirmadas y correctivos á que haya lugar, para satisfacción de unos, enmienda de otros, si ha existido motivo disciplinario y tranquilidad de todo el pueblo.

A tan hermosa labor puede contribuir la Prensa política de gran circulación, que, por su poder divulgador é influencia sobre la masa general de ciudadanos y autoridades, ejerce una eficaz acción bienhechora de resultados inmediatos, los cuales no pueden obtener en modo alguno, por su limitación y especialidad, las revistas profesionales.

Son los populares rotativos de información diaria un medio muy adecuado para vulgarizar estas cuestiones sanitarias, que de un modo tan directo afectan al pueblo, si quiera éste no se preocupe de las mismas con el interés que reclaman el cuidado minucioso de su salud y las múltiples ventajas de procurarse alimentación sana y económica. Llevando el periódico diario á sus columnas estas enseñanzas de higiene alimenticia, contribuirá en grado sumo á realizar insensiblemente una obra educativa, que terminará sin duda por extinguir la costumbre nociva, hoy tan arraigada, de vender y consumir los distintos productos alimenticios de origen animal sin las previas garantías y salvaguardia profiláctica que proporciona un servicio general de inspección bien organizado, cuya reglamentación racional y completa cortaría para siempre los infinitos abusos que una libertad comercial poco escrupulosa realiza im-

punemente, amparada en hábitos tradicionales, subsistentes tan sólo por la fuerza perniciosa que prestan la incultura y el hambre, íntimamente asociadas.

Utilísimo en extremo, por tanto, puede ser para la higiene alimenticia nacional continuar estas campañas sanitarias de vulgarización, aunque sea periódicamente, pues iniciando á las muchedumbres en cuestiones tan útiles á su bienestar, pueden ser, á la vez, un estímulo seguro para el Gobierno central y autoridades locales, que, fijando su atención en obra tan imprescindible y humanitaria, quizá se decidan á implantar las reformas radicales que reclama dicho servicio sanitario sin más aplazamientos.

Todos cuantos sacrificios de propaganda conducen á mejorar los servicios públicos, en beneficio de la riqueza nacional, y á conservar y robustecer la vida de los ciudadanos, debe acogerlos la Prensa en sus columnas, cual vanguardia celosa que sirve para guiar al pueblo por caminos de perfección y engrandecimiento. Así lo exigen las tendencias de las naciones avanzadas, donde la Prensa política defiende y critica simultáneamente los asuntos de interés general que suscita diariamente la vida social. Por eso van tomando grandes vuelos, y son objeto de atención especialísima en muchos países, la *política hidráulica, mercantil, agrícola, obrera, sanitaria, etc.* Y todo esto se realiza merced á la Prensa ilustrada y sensata, que cada día va siendo reflejo y portavoz más verídicos de las diferentes colectividades humanas, unidas y asociadas para obtener el progreso de recíprocos intereses, contribuyendo así todas por igual al florecimiento efectivo de las naciones.

Sería, pues, muy conveniente que los periódicos de gran circulación, como LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA y otros, persistieran en campañas semejantes á la iniciada en esta ocasión, y así llegaremos, sin duda, en tiempo no lejano á evitar la repetición de sucesos tan lamentables como los ocurridos en Jimena de la Frontera (Cádiz) durante los meses de octubre y noviembre de 1909, donde se intoxicaron unas cuarenta personas por haber comido carne de un cerdo triquinoso, muriendo hasta diez y ocho de los atacados.

Poco tiempo después falleció también intoxicado, en Sevilla, un ilustre aristócrata, por haber consumido algo de cecina que le facilitó para merendar el mayoral de una de sus posesiones, donde aquel señor fué á pasar la tarde.

Estas desgracias dolorosas, que hubieran podido evitarse, y otras muchas más registradas por la historia de las intoxicaciones alimenticias en estos últimos años, no han sido escarmiento bastante para que los Gobiernos pusieran manos en el asunto y procurasen remediar las causas origen de tantas víctimas. Con estoicismo temerario siguese consintiendo que, á excepción de las capitales de provincia y algunas poblaciones importantes, donde la inspección de carnes hallase bien ó medianamente atendida, subsistan muchísimos pueblos de nuestra nación sin poseer el servicio de referencia, ó, si le hay, es tan deficiente, que casi resulta inútil.

Con un personal sin retribución, pues á tanto equivale señalar á la mayoría sueldos *fabulosos de 90 ó 150 pesetas anuales*, muchos veterinarios no quieren aceptar dichos cargos, por evitarse, cuando menos, la gran responsabilidad moral que lleva consigo un servicio imaginario. Este no puede prestarse á conciencia, por falta de local adecuado, material de reconocimiento y carencia de ambiente público favorable que imponga y señale á todos la regla de conducta y justo auxilio que deben prestar en asunto tan delicado é importante, para dar prestigio, independencia y autoridad á las inspecciones de carnes.

Inútil es agregar que con semejante anarquía sanitaria y tan abusiva libertad tradicional, cada vecino sacrifica las reses que se le antoja en su propio domicilio, y muchas veces, clandestinamente, fuera de las poblaciones, en pleno campo, sobre todo si presienten que los animales han adquirido alguna infección, lo cual, haciéndose público, pudiera malograr el negocio de un punible comercio. Además, sueltes por cosas corrientes que tales individuos precipiten el sacrificio de animales enfermos, cuya curación consideran imposible ó dudosa, y á sabiendas consumen estas carnes los mismos propietarios ó sus sirvientes, las venden como buenas, previas ciertas preparaciones (chorizos, salchichas, cecinas, etcétera), ó reducen su precio para enseñarlas á desgraciadas gentes, que, á más de ingenuas y sencillas, se ven acosadas por el hambre. ¡Cuántas víctimas ignoradas no habrán encontrado así su muerte!

Conquista de incalculables beneficios para la higiene pública sería llegar á organizar los referidos *Servicios de inspección*, conforme reclaman la ciencia y atendibles razones humanitarias. Si á tan hermosa obra contribuyera la Prensa con activa propaganda educativa, sería un galardón más que podrá incorporar á su brillante historia. Es posible que la Prensa, ilustrando al pueblo en este asunto, pudiera lograr lo que hasta la fecha no ha podido conseguir toda una clase social útil y numerosa, que, desde hace mucho tiempo, viene trabajando en Congresos, Sociedades y demás Centros científicos, particulares y oficiales, persiguiendo tan sólo dar á la inspección de mataderos y mercados todas las garantías que supone una reglamentación general sabia y completa.

Vamos á terminar ya dirigiendo un ruego al ilustre director de LA CORRESPONDENCIA, para cuyo periódico destinamos estas líneas. Un Cuerpo de Inspección y Sanidad pecuaria, creado recientemente, ansia ser conocido por los ganaderos, prestarles cuantos auxilios sean de su competencia é ilustrarlos en el progreso de la industria zootécnica, para que aumenten sus rendimientos económicos y disminuyan las enfermedades de la ganadería nacional. En una página que, quincenal ó mensual-

mente, cuando menos, dedicara este diario á publicar las indicaciones ó notas remitidas por los inspectores de higiene pecuaria, podría el país ganadero conocer más pronto la misión de dichos funcionarios y el auxilio valioso que los mismos deben prestar á la industria pecuaria nacional. Así perderían rápidamente toda clase de recelos y verían, los ganaderos, por experiencia propia, que, muy lejos de perjudicarles, puede proporcionarles mucho bien el referido Cuerpo facultativo: no ha sido otro el objeto de su fundación.

Estando dichos inspectores provinciales al cuidado de los servicios de Policía sanitaria y fomento pecuario, podrían exponer en aquella sección del periódico, á tales fines dedicada, los trabajos que realizan, obstáculos con que tropiezan y cuantas mejoras fuera factible obtener, si el público y las autoridades prestan cuanto auxilio y atención merecen nuestro progreso ganadero y el abastecimiento de carnes salubres para toda España y aun parte del Extranjero.

J. D'OROAD.

EL BANCO ARAGONES

es la UNICA Sociedad que ha redimido á todos sus asegurados declarados soldados en el reemplazo de 1910, y que ingresaron como PRIMA UNICA de su seguro pesetas 834.

En la Administración de este periódico tenemos las listas de los contratos cumplidos á disposición de nuestros lectores, y para más detalles dirigirse á la Dirección general, en Zaragoza, ó al subdirector en esta corte, don Ramón Gassol, Fuencarral, 46, principal.

SORTEO DE MOZOS

D. José Francos Rodríguez, alcalde-presidente del Excmo. Ayuntamiento de Madrid, ha publicado el siguiente bando:

«Hago saber: Que el domingo 12 del corriente, á las siete de la mañana, y con las formalidades prevenidas en el capítulo VII de la vigente ley de Reclutamiento, se verificará en los distritos de esta capital y locales expresados á continuación, el sorteo de los mozos comprendidos en los alistamientos para el reemplazo del presente año.

Lo que, en observancia del art. 55 de la citada ley y el 43 de su reglamento, se anuncia para que los interesados, sus padres, tutores, parientes, apoderados ó personas de quien dependan, concurren á presenciar el acto, si lo estiman conveniente.

Madrid, 6 de febrero de 1911.—José Francos Rodríguez.

1.º Centro.—Comprende los siguientes barrios: Carmen, Constitución, Correos, Estrella, Jardines, Mufoz Torrero, Puerta del Sol, San Luis, San Martín y Tulescos. Local: salón de audiencia de la tenencia de alcaaldía, plaza de la Constitución, 3, principal.

2.º Hospicio.—Apodaca, Bilbao, Campoamor, Colón, Góngora, Hemán Cortés, Jesús del Valle, San Opropio, San Pablo y Las Torres. Local: Fuencarral, 84, Hospicio.

3.º Chamberl.—Alfonso X, Balmes, Cardenal Cisneros, Cuatro Caminos, Dos de Mayo, Hipódromo, Luchama, Montealeón, Sandoval y Trafalgar. Local: Santa Engracia, 104, Almacén de la Villa.

4.º Buenavista.—Almirante, Biblioteca, Conde de Aranda, Fernando el Santo, Goya, Guindalera, Las Mercedes, Marqués de Salamanca, Monasterio y Prosperidad. Local: Casa de la Moneda, salón de sorteos de la lotería nacional.

5.º Congreso.—Alameda, Cañizares, Cervantes, Floridaablanca, Gutenberg, Plaza de Toros, Príncipe, Retiro, San Carlos y Santa María. Local: Atocha, 104, Colegio de San Carlos, aula primera de la Facultad de Medicina.

6.º Hospital.—Argumosa, Delicias, Doctor Fourquet, Jesús y María, Lavapiés, Ministrales, Pacífico, Primavera, Santa María de la Cabeza y Torrecilla. Local: Atocha, 104, Colegio de San Carlos, aula cuarta, entrada por la calle de Santa Inés.

7.º Inclusa.—Amazonas, Cabestreros, Caravaca, Duque de Alba, Gasómetro, Huerta del Bayo, Marqués de Comillas, Miguel Servet, Peñuelas y Rastro. Local: Estudios, 4, Escuela de Arquitectura.

8.º Latina.—Aguas, Alfonso VI, Arganzuela, Ayuntamiento, Calatrava, Cava, Humilladero, Imperial, San Francisco y San Isidro. Local: Calatrava, 29, escuela.

9.º Palacio.—Alamo, Argüelles, Carlos III, Casa de Campo, Espejo, Isabel II, Moncloa, Montaña, Quintana y Senado. Local: plaza de Santiago, 2, Diputación Provincial, salón de quintas.

10.º Universidad.—Amaniel, Bellas Vistas, Conde Duque, Conde de Toreno, Guzmán el Bueno, Lozoya, Minas, Quiñones, Santa Lucía y Vallehermoso. Local: Instituto del Cardenal Cisneros, aula núm. 1, entrada por la calle de los Reyes.»

TEATRO REAL

El baile de los Escritores y Artistas

Los organizadores continúan preparando singulares atractivos, sin reparar en sacrificios ni trabajo, con objeto de que constituya una de las fiestas más originales del próximo Carnaval el gran baile de máscaras que se celebrará el viernes 24 del actual.

Regalos preciosos á las damas, premios espléndidos, adjudicados por gentiles y hermosas artistas; adorno de la sala por grandes pintores y escultores, no son más que un botón de la muestra de las notas que ofrecerá este año la fiesta tradicional de los escritores y artistas.

Compañía Colonial

El té más exquisito.

La Higiene en el mes de febrero

Si en todo tiempo hay precisión de no dar al olvido los preceptos higiénicos, es todavía más indispensable tenerlos presentes en el segundo mes del año. Las variantes frecuentísimas de temperatura que acaecen en el corto espacio de breves días, y aun dentro del mismo período de las veinticuatro horas, hacen del punto de que ha justificado el vulgar adagio de loco, con que ordinariamente se le designa, bastan para presumir las muchas ocasiones en que la salud podrá alterarse con gran facilidad y lo necesario de estar siempre a la defensiva contra un enemigo que traicionablemente puede atacarnos.

Se observan, por desgracia, muchos ejemplos de enfermedades producidas por esos bruscos y rápidos cambios de temperatura, sin transición intermedia, y lo que es peor: que esa inconstancia resulta con igual desventaja en lo que se refiere a descensos que a elevaciones termométricas, para producirse a veces lo que pudiera llamarse una verdadera anarquía climatológica, sin que haya seguridad de que, cuando salimos de nuestro domicilio, experimentaremos al volver la misma temperatura, cual si se hubiera súbitamente pasado del invierno al estío, ó viceversa.

Si bien en algunos días está justificado el conocido y vulgarísimo refrán de que «en febrero busca la sombra el perro», hay otros en que está muy lejos de desearse la sombra, pues la temperatura es en extremo baja y se experimentan terribles fríos. Así sucedió en Madrid, por ejemplo, en el ya lejano mes de febrero del año 1862, cuando murió, el día 7, el ilustre hombre de Estado y literato D. Francisco Martínez de la Rosa, cuyo entierro se verificó dos fechas después, y fué uno de los días en que se ha experimentado más frío y de los que quedan perdurable memoria en la capital de España.

La llamada primavera médica, que se anticipa a la astronómica y se verifica en el referido mes, tiene también influencia en la salud, por cuyo motivo debe cuidarse mucho no hacer excesos en la alimentación y menos en la bebida, absteniéndose de sustancias demasiado cargadas de especias ó saladas, y no abusar de los líquidos alcohólicos. Cualquier transgresión en este sentido la tolera menos el organismo en el mes de febrero que en otros meses del año. Sobre todo las personas de alguna edad deben tener presentes estas reglas, si no quieren experimentar graves trastornos en su salud, que acaso les cueste la vida.

Las enfermedades más frecuentes en este mes son: bronquitis, ó sea catarros (ya de los troncos gruesos ó capilares), fiebres gástricas, irritaciones intestinales, cólicos, dolores de costado, algunas fiebres eruptivas y erisipelas. El uso de las ropas requiere una gran vigilancia, porque es necesario vestir con la misma variabilidad de la atmósfera; pero siempre convendrá no aligerarse en modo alguno ó abrigo, aun en aquellos días en que la temperatura es más benigna, pues hay que estar siempre preparado para evitar esas sorpresas, que pueden costar muy caras al que no está convenientemente dispuesto para afrontarlas. En último caso, conviene pelear por ser demasiado previsor, y llevar el mismo abrigo del mes anterior.

También conviene tener presente, por lo que se relaciona con la higiene, la duración de los días en este mes.

Al comenzar febrero, dura diez horas y siete minutos el día, y van aumentando, sucesivamente, hasta que, al finalizar, ó sea el 28, tiene el día once horas y catorce minutos, es decir, que se halla ya muy próximo al equinoccio; no siendo exacto el refrán vulgar de que, por San Matías, ó sea el día 24, «siguieren las noches con los días», pues en esa fecha tiene de duración el día once horas y tres minutos.

La higiene pública no tiene en el mes actual grandes variaciones respecto á los anteriores. Anticipar únicamente el riego de la vía pública puesto que ya amanece un poco antes, así como obligar á la limpieza y recogida de basuras más pronto; vigilancia escrupulosa en cuanto á la investigación y análisis de los alimentos que se expendan, que se alteran con más facilidad, debido á que algunos días suele elevarse la temperatura, en términos que en las horas del centro del día hay ocasiones en que se experimenta ligero calor, siquiera desaparezca muy en breve.

En resumen, deben exagerarse durante el mes de febrero, del mismo modo que en el mes siguiente, todas las precauciones higiénicas, y ser fidelísimo observador de sus reglas, porque participa de todos los rigores del invierno, con algunos intermedios de calor, pero sin el suave tránsito de unos á otros, y hay que tener en cuenta que el organismo no siempre resiste esos latigazos del tiempo, como no sufre el cristal, sin romperse, las dilataciones y contracciones bruscas.

La conservación de la salud es más interesante que la de un tesoro. La vida es un capital que no debe derrocharse, sino emplearlo con muy exquisita prudencia, y cuanto conduce al logro de la integridad perfecta de la salud hay que mirarlo con todo el cariño y eficacia que se consagra á lo que contribuye á nuestra felicidad. Por eso hay que prestar oído atento á los consejos de la ciencia, interroguándola en todas ocasiones; pero principalmente cuando sus advertencias son más necesarias y sus consejos más salvadores.

JOAQUÍN OLMEDILLA Y PUIG

Buzón público

Quejas del vecindario.

Para el Sr. Altamira.—Llamamos la atención del señor director general de Instrucción pública, D. Rafael Altamira, para que sean incluidas todas las escuelas que se hallan vacantes en el anuncio del concurso de ascenso publicado en la Gaceta de Madrid del 22 del corriente mes, por resultar de no haber sido provistas en el concurso de traslado del mes de junio de 1910, por falta de aspirantes, según propuesta publicada en la Gaceta del 2 del actual enero, y cuyas escuelas y auxi-

liarias son las siguientes: de párvulos, la escuela de Mahón y Palencia, y las auxiliares de Santander y Granada, con 1.375 pesetas; la escuela de Campillo de Altobuey, con 1.100 pesetas, y las de Tortosa y Santiago y una auxiliar de Madrid, con 1.650 pesetas. Además hay un gran número de escuelas y auxiliares vacantes también de niños y de niñas; así que no dudamos que el señor director general de Instrucción pública se dignará ordenar sean incluidas todas las referidas vacantes en el ya citado anuncio, y hará un bien al Magisterio y favorecerá grandemente á la enseñanza, evitando que continúen servidas interinamente otro año más del que ya llevan las tantas veces citadas escuelas.—Un amante de la instrucción primaria.

Leche de la Montaña

Pura y natural, 60 cénts. litro. Aviso. Paz, 19.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real orden declarando jubilado al registrador de la Propiedad de Inca, D. Baltasar Meoro y Gómez.

—Otra disponiendo se remitan por la presidencia de la Audiencia de Madrid al juez decano de la villa y corte los documentos que se mencionan, para que se instruya el expediente sobre devolución de fianza del que fué registrador de la Propiedad de Cienfuegos (Cuba), D. José Gregorio Verdaguer.

GUERRA.—Real orden declarando pensionada la cruz de primera clase del Mérito militar, con distintivo blanco y pasador del Profesorado, de que se halla en posesión, el comandante de Infantería D. Ricardo Fernández Tamarit.

—Otra ídem id. la ídem id. id. de que se halla en posesión el capitán de Artillería don Patricio Prieto Llovera.

GOBERNACION.—Real orden disponiendo se convoque á oposiciones, por plazo de un mes, para proveer las plazas de oficiales de cuarta clase de Administración civil, dependientes de este ministerio.

FOMENTO.—Real orden aprobando el plan de obras nuevas de carreteras y el de estudios, correspondientes al año actual.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Secretaría de las Ordenes.—Anunciando haber fallecido las damas nobles de la Real Orden de la Reina María Luisa, que se mencionan.

Tribunal Supremo.—Sala de lo Contencioso Administrativo.—Relación de los pleitos incoados ante esta Sala.

Hacienda.—Dirección general del Tesoro público y Ordenación general de Pagos del Estado.—Anulando el resguardo de depósito número 196.761 de entrada y 58.695 de registro.

Dirección general de Contribuciones.—Anunciando por primera vez la vacante de los títulos de marqués de Castillejo del Campo y marqués de Sales.

—Tarifas de la contribución industrial y de comercio.

Gobernación.—Subsecretaría.—Anunciando la provisión, por oposición, de plazas de oficiales de cuarta clase de Administración civil, dependientes de este ministerio.

—Trasladando á los gobernadores civiles.—Real orden sobre organización, vestuario y armamento de la fuerza del Cuerpo de Seguridad.

Nada menos que setenta y ocho máquinas «Yost» usan para escribir en la Compañía de los ferrocarriles del Norte. Son las únicas que resisten un trabajo continuo como el de aquellas oficinas.

Comidas en el Ave María

En el mes de enero último fueron socorridos con abundantes comidas por la Real Congregación del Ave María (Atocha, 14), 776 pobres, y en el presente serán igualmente socorridos 544, cuyas comidas costean la gran caridad de S. M. la Reina doña María Cristina y de señores congregantes bienhechores en los días siguientes:

El día 6 la señorita doña Teresa Turnes Benete, en acción de gracias; el día 7 la señora doña Antonia Blasco de Monedero, en memoria y sufragio de su señor padre don Santiago Blasco (q. s. g. h.); el día 8 la señora doña María Luisa Eizaguirre de Dotres, en acción de gracias; el día 9, á 72 hombres, la señora doña Josefa Anduaga, viuda de Creus, en memoria y sufragio de su señor esposo (q. e. p. d.), digno presidente que fué de esta Real Congregación; el día 12 el Sr. D. Carlos María Cortezo y señora, en memoria y sufragio de su señor hijo D. Carlos (q. e. g. e.); el día 19, reglamentaria, á 72 hombres, de ellos seis asilados del Hospicio de Madrid, que concurren en recuerdo de haber fundado la Real Congregación, en 1668, este establecimiento benéfico; el día 21 doña Josefina Veginson de Correa, en acción de gracias; el día 22 la señora doña Concepción Rabell de Romaguera, en memoria y sufragio de su señora madre (que su gloria halle); el día 23 la señora doña Trinidad Franco Fuentes, por sus intenciones, y el día 24 la señora doña María Teresa Reche, en memoria y sufragio de su señor padre (que su gloria halle).

Es indudable que quienes tan generosamente practican las obras de misericordia, oírán la gratísima sentencia «Venid, benditos de mi Padre, á poseer la gloria que os está preparada, porque tuve sed y me disteis de beber, tuve hambre y me disteis de comer». Que así sea.

EL MARIDO ESTA OBLIGADO

á tener siempre contenta á su esposa y hacerla objeto de toda clase de atenciones delicadas, llevándole cajas de bombones de la Casa Matías López, Montera, 25, que tienen la virtud de aplacar todos los enfados. ¡Son tan exquisitos!

PEDRO MIQUEL

De Barcelona llega la noticia de haber fallecido en aquella capital nuestro compañero en la Prensa D. Pedro Miquel.

Antiguo periodista en la Prensa barcelonesa, vino Pedro Miquel el año pasado á Madrid, huyendo de los excesos personalistas de la política local, que repugnaban á su espíritu franco y enemigo de esa lucha mezquina y apasionada en que son mirados como irreconciliables adversarios los que se ven en frente.

El periodista que muere, acariciando todavía ilusiones que, joven, inquieto y enamorado de su fantasía, no ha tenido tiempo de realizar, era incapaz de replicar al insulto desvergonzado ó al agravio extemporáneo, no por falta de un valor personal, que habia mostrado, con dejos de romanticismo, en algunas informaciones periodísticas, no exentas de peligros, sino por una ética delicada inherente á la educación sana de la conciencia, y debida, por respeto en toda pluma culta, á la opinión pública.

En Madrid luchó desesperadamente con el infortunio hasta que ingresó en la redacción de nuestro querido colega *El País*. Pero, si el espíritu no estaba abatido, si la imaginación del joven Miquel seguía bordando cielos más fulgurantes á cambio de las negruras pasadas, la naturaleza había declinado ya, rendida por las crueldades de la vida.

Miquel regresó á Barcelona en busca de la salud perdida, y, cuando sus amigos confiábamos en el restablecimiento, nos sorprende el telégrafo con la noticia de su muerte.

Reciba nuestro pésame *El País*, y descanse en paz el malogrado compañero.

CALAMARES EN SU TINTA CRUZ ROJA

Enteros, verdad.—Probados. Exquisitos.

EJERCITO Y ARMADA

El Consejo Supremo de Guerra y Marina ha resuelto favorablemente la concesión de la cruz de San Fernando al heroico coronel de Infantería Sr. Moreira, que en el combate de Taxisd mandaba el batallón de Tarifa.

—Se cree será nombrado director de la Academia de Artillería el coronel Sr. Rotache, en sustitución del de igual clase señor Losada.

—La vacante producida por la muerte del general Pascual del Povil, gobernador militar de Alicante, corresponde á la amortización, puesto que la cubrió con anterioridad el general Alfau, ascendido por méritos de guerra.

—Los coroneles de Carabineros señores Brescó y Zaldívar van destinados, respectivamente, al ministerio de Hacienda y al Colegio del Cuerpo.

—Hoy se publica una propuesta de destinos de Carabineros.

—La brigada Saboya-Wad Rás, que manda el general D. Modesto Navarro, ha realizado durante toda esta semana ejercicios y prácticas de diversa índole, á fin de perfeccionar su instrucción. El éxito de tales maniobras y ejercicios ha sido grande.

—La Junta de Subsecretaría de Guerra, formada por todos los jefes de Sección, se reunió para estudiar el modo de dar unidad á las disposiciones que rigen para los destinos á Ceuta, Melilla, Baleares y Canarias.

—Se cree que se considerarán estos destinos como los demás, derogándose las disposiciones especiales.

Servicio de la plaza para el 6 de febrero.

Oficial general de día: Excmo. Sr. D. Juan López Herrero.

Parada: Segundo batallón de Covadonga. Jefe de parada: Comandante de Arapiles, D. Ramón Morales Espina.

Imaginería de ídem: Comandante del 2.º Mixto, D. Alfonso Rodríguez Rodríguez.

Guardia del Real Palacio: Covadonga, segunda sección del 2.º Montado y 22 caballos de Pavia.

Jefe de día: Coronel de León, D. Luis Mayorga Rassa.

Imaginería de ídem: Coronel del Rey, don Fernando Romero Biencinto.

Visita de Hospital: Cuarto capitán de la Princesa.

Reconocimiento de provisiones: Segundo capitán de Pavia.

Seguros de transportes

de ganados y mercancías por ferrocarril á todo riesgo. Lo hace en condiciones ventajosísimas *El Fénix Agrícola*, Compañía anónima de seguros.

Los Madrazo, 34. Madrid.

Centros y Sociedades

Contra los Consumos.—D. Rafael Heredia y D. Modesto Pérez, continuando su campaña contra los Consumos, han organizado un nuevo mitin, que tendrá lugar hoy domingo, á las nueve y media de la noche, en el Círculo Republicano Federal de la calle de la Esgrima, núm. 12.

Hablarán, además de dichos señores y de cuantos deseen hacer uso de la palabra, don Juan Macías del Real, D. Andrés Ovejero y D. Edmundo González Blanco.

Academia Médico Quirúrgica Española.—El día 6 del corriente, á las seis y media en punto de la tarde, celebrará sesión pública en el local del Colegio de Médicos, calle Mayor, número 1.

El Sr. Rueda hablará sobre un caso de laringectomía; el Sr. Sánchez Herrero, de una histérica, y el Sr. Slocker iniciará una discusión sobre el tratamiento de la obstrucción intestinal.

Conferencia en el Ateneo.—Ayer tarde, en el Ateneo, dió una interesantísima conferencia el distinguido joven escritor catalán don Francisco María Masferrer sobre «Derecho civil de Cataluña».

Empezó haciendo un estudio sobre la Historia interna de nuestra Patria con una delicadeza admirable; de una manera didáctica y concisa estudió las fuentes principales de esa importante legislación local, apoyadas con un gran número de citas de ilustres juristas, que probaban un detenimiento estudio, y luego pasó, con gran elocuencia, á tratar uno de los puntos más discutidos de esta legislación: «Contratos matrimoniales», haciendo una hermosa defensa de los bienes dotales y estableciendo la comparación con la sociedad de gananciales.

A pesar de ser un trabajo tan esencialmente didáctico, supo darle una gran amenidad, que interesó durante toda la conferencia, y especialmente en la última parte, n donde se ganó calurosos aplausos.

Compañía Nacional

Los mejores chocolates y pastas para sopa.

VIAJE DE S. M. EL REY

FESTEJOS EN ALICANTE

Si la preciosa ciudad del Castillo es tan favorecida desde hace diez y ocho años por multitud de personas que acuden á bañarse en sus tranquilas aguas, y cuyo mar se conoce con el sobrenombre de *Jordán alicantino*, no hay duda alguna que en la estación invernal ha de ser muy favorecida, porque el clima que en Alicante se disfruta, en esta época, es verdaderamente delicioso.

A fin de atraer invernales, la *Junta magna de festejos y propaganda del clima*, constituida recientemente con la finalidad de realizar diversiones que hagan agradable la estancia á aquéllos en dicha capital, ha acordado atrayente programa de festejos, contribuyendo á que estos números sean más brillantes la presencia de S. M. el Rey que, como es sabido, llegará á la ciudad del Castillo el 11 del corriente.

Tan extenso es el programa de fiestas, que ocuparía mucho espacio el detallarlo; sin embargo, diremos, así en conjunto, que habrá grandes regatas internacionales á vela y remo, grandes certámenes de tiro, fiesta del árbol, solemne misa de campaña, gran corrida de toros por los aplaudidos diestros *Masantinillo, Regaterin y Punteret*, certamen de bandas de música, concurso de natación, brillantes fiestas en el Gran Casino, uno de los más lujosos de España, donde se celebrarán conciertos de arte y bailes de etiqueta y cotillón de honor.

—Habrá gran fiesta de gala en el teatro Principal, concursos de *foot-ball*, de *lawn-tennis*, de saltos de pértiga, de lanzamiento de discos y de carreras pedestres, organizados por las Sociedades Alicante-Recreación Club y Sporting-Club-Lucentino.

Su Majestad el Rey inaugurará, durante los tres días de estancia en aquella ciudad, las obras del ferrocarril de la Marina, las del Nuevo Mercado de Abastos y las de la instalación del Sanatorio Militar; asimismo se celebrarán grandes fiestas de caridad, poéticas verbales, sorprendentes iluminaciones, cinematógrafos públicos, típicas danzas, maravillosos castillos de fuegos artificiales y variados festejos populares.

Además del muy lujoso programa general que ha impreso la Comisión magna de festejos, han impreso otros no menos lujosos otros Centros.

En una palabra, Alicante en verano y en invierno será favorecido por multitud de forasteros, pues además de los alicantinos con que cuenta la ciudad y los festejos que organizan los Centros que dan vida y honor á la población, proverbial es el cariño y la hospitalidad con que brindan á los forasteros sus habitantes.

El gobernador civil D. Rufino Beltrán, los diputados á Cortes, y entre éstos el Sr. Díaz Moreu (hijo), el alcalde presidente de la ciudad D. Federico Soto, y en una palabra, todas las personalidades de la ciudad del Castillo, están trabajando, dentro de su órbita de acción, para que todo resulte á maravilla.

La fuerza de los festejos durará desde el 10 del corriente al 28 del mismo.

M. M.

Oficiales cuartos de Gobernación

Oposiciones.

La «Gaceta» publica el anuncio siguiente: «En cumplimiento de lo dispuesto en la real orden de este ministerio fecha de hoy, se anuncia la provisión, por oposición, de las plazas de oficiales de cuarta clase de Administración civil que se hallen vacantes y correspondan proveer en dicho turno el día que terminen los ejercicios, y seis más en expectación de destino.

Los que aspiren á tomar parte en las oposiciones deberán ser españoles, tener cumplidos veintinueve años y no haber cumplido cuarenta el día de la publicación de este anuncio, carecer de antecedentes penales y poseer título académico de Facultad ó sus asimilados ya reconocidos.

Las solicitudes se presentarán dentro del plazo improrrogable de treinta días naturales, contados desde el siguiente al de la publicación de este anuncio, en el Registro general del ministerio de la Gobernación, y en la instancia expresará el solicitante su edad, el domicilio que ha tenido en los últimos cinco años, señalando poblaciones, calles y números de éstas, debiendo acompañar el título de Facultad ó asimilado, y, en su defecto, testimonio notarial del mismo, certificación del Registro civil del acta de su nacimiento, ó la partida de bautismo, si excediese de treinta y nueve años, debidamente legalizada, y certificación de antecedentes penales posterior á la fecha de este anuncio.

Dichas instancias, con los informes que se estimen convenientes, serán sometidas al examen de la Junta á que se refiere el artículo 1.º de la ley de 14 de abril de 1908, la cual excluirá á los solicitantes que considere oportuno, sin derecho á reclamación alguna, y la relación de los admitidos se publicará en la «Gaceta de Madrid» diez días antes de co-

menzar los ejercicios, y con cinco días de anticipación se practicará por el Tribunal, si estuviese ya nombrado, ó con la intervención de los funcionarios que el ministro designe, un sorteo público para determinar el orden en que han de examinarse los opositores; entendiéndose que no se admitirán excusas ningunas, ni aun la de enfermedad justificada, para la presentación á los ejercicios, de los cuales serán excluidos quienes no compareciesen cuando fuesen llamados.

Los opositores deberán abonar en metálico 25 pesetas al recoger el documento que les acredite ante el Tribunal de oposición.

Los ejercicios se verificarán en Madrid, en el mes de mayo próximo, y serán dos: uno teórico y otro práctico; el primero consistirá en exponer los conocimientos que el aspirante posea respecto de una papeleta de los veinte primeros temas del programa, y de dos papeletas de los restantes temas, todos sacados á la suerte por el mismo opositor, pudiendo el Tribunal pedir explicaciones ó aclaraciones sobre las materias; y el ejercicio práctico, escrito, se contraerá á la formación y extracto de un expediente con propuesta fundada de tramitación en vista de los documentos que se faciliten.

La calificación se hará inmediatamente al terminar los ejercicios del día, por número de puntos, pudiendo atribuir cada examinador hasta cinco por papeleta en el primer ejercicio y otros cinco por el segundo.»

Casa Navas.—Pianos

FUENCARRAL, 33, 1.º

Primera en España por su crédito comercial. El Piano Cecilian Rönisch (88 y 65 notas) en un solo mueble y el aparato Cecilian independiente constituyen la última palabra de la música mecánica.

ALCANCE POLITICO

Los Sres. Ciurana, Amer y Comas de Argemir, en representación de la Cámara oficial de la Propiedad y demás Asociaciones de propietarios de Barcelona, acompañados del diputado á Cortes Sr. Sagnier, han visitado al director de Contribuciones, tratando extensamente de la ampliación del tipo de 18,50 por 100 á los edificios, procurando sea aplicado el tipo vigente de 17,50 por 100, dado que la comprobación del Registro fiscal está ultimándose.

La Comisión se propone gestionar con toda buena voluntad este importante asunto, que también afecta á la propiedad de Madrid, que se encuentra en iguales condiciones y puede, por tanto, sufrir aumento de contribución.

La parte dispositiva de la real orden que ha resuelto el asunto relativo al arbitrio sobre la cal, yeso y cemento en Barcelona, dice así:

«1.º Desestimar la instancia de que queda hecha referencia en cuanto por ella se pretende la suspensión de la cobranza, hasta que sea debidamente autorizada, del arbitrio municipal que sobre la cal, yeso y cemento efectuó y efectúa en este año el Ayuntamiento de esa capital.

2.º Declarar la legalidad de dicho arbitrio por lo que á todo este referido año se contrae.

3.º Prohibir la cobranza de dicho arbitrio en los fieltos, pudiendo continuar esta forma de recaudación durante el plazo de veinte días, á contar desde esta fecha, y

4.º Que dentro de ese plazo máximo el Ayuntamiento, con los vocales asociados, deliberare y resuelva acerca del medio que deba ponerse en práctica para realizar el arbitrio en cuestión, excluyendo el de la fiscalización y exacción por fieltos, entendiéndose que, transcurrido este plazo, sin que se acuerde el oportuno medio de recaudación, ha de dejarse de cobrar de todas maneras el arbitrio en los fieltos.»

Explicando esta disposición, ha dicho el Sr. Alonso Castrillo que el plazo de los veinte días obedece á la conveniencia de dar tiempo á las citaciones que la Junta municipal ha de hacer para reunirse y cumplir lo ordenado, y á la previsión de que en la citación primera no se reuna dicha Junta.

En orden á estas consideraciones, el ministro habló ante los periodistas de que el acuerdo del Ayuntamiento de Barcelona respecto de este arbitrio podrá ser ó no equívoco; pero desde luego obediente á la apreciación de sus atribuciones en la imposición de esos recursos para cubrir su déficit.

Cree el Sr. Alonso Castrillo que la Administración municipal en general debe desligarse de toda cuestión política, y en este sentido, aun sabiendo, como ya tiene dicho, que algunos Ayuntamientos hacen un uso abusivo de aquellas facultades para la imposición de arbitrios, deja en libertad á las Corporaciones populares para establecerlos, sin perjuicio de resolver en justicia las reclamaciones que se interpongan contra esta clase de acuerdos.

Por esto, ha dicho, no habrá de adoptar ninguna medida violenta contra ningún Ayuntamiento, y ya ha dado pruebas de ello entendiéndose de peticiones que le han hecho algunos correligionarios y personas de otros partidos para acordar suspensiones de Ayuntamientos.

Acompañada por el diputado Sr. Torres (D. José Luis), fué ayer recibida por Su Majestad el Rey la Comisión de la Junta de obras del puerto de Algeciras, compuesta del presidente, Sr. Forgas; ingeniero Sr. Rivera y secretario Sr. Reina, que se encuentra en Madrid.

Los comisionados rogaron al Monarca que se interesara en favor del proyecto, á fin de que se arbitrarán los medios necesarios.

Su Majestad escuchó con interés á la Comisión, demostrando su conocimiento del proyecto y de la importancia de éste, y ofreció interesarse en su favor. Los comisionados quedaron muy complacidos de la bondad del soberano.

CHISMOGRAFIA TEATRAL

Otro golpe a las operetas.

Algunos de los reyes del trimestre están que echan las muelas, los dientes y los colmillos.

Estos reales señores, dueños de las pesetas de la Sociedad de Autores Españoles, han tenido los pobrecitos dos meses muy malos; sus liquidaciones han experimentado un bajón tremendo.

Hasta que se estrenó El conde de Luxemburgo, los cuatro ó cinco títulos que figuraban en los carteles de los principales teatros de España eran los de las obras de esos señores, que se cansaban de cobrar miles de pesetas.

Las compañías que antes hacían cuatro ó cinco zarzuelitas hoy sólo representan una y el Conde, y como todas las compañías hacen esta opereta, sus majestades se desesperan viendo cómo sus liquidaciones descienden de un modo alarmante.

Cadenas y Lleó han cobrado ya, solamente de El conde, la tontería de 26.000 pesetas, las mismas que, de no haberse estrenado esta obra, hubieran caído en las carteras de los que hoy protestan.

—¿Por qué protestar, distinguidos autores? Cuando los que aspiran á cobrar algunas pesetas del teatro han gritado contra ustedes, diciendo que no pueden estrenar sus obras por estar los carteles acaparados, ¿qué han contestado sus majestades los reyes del trimestre?

—Que hagan obras como las nuestras y estrenarán. Esto es lo único que ustedes han sabido contestar. Pues esto precisamente es lo que ahora dice el público:

—¿Por qué protestan esos señores? ¿Por qué se enfadan? Esto es lo que la gente se pregunta, extrañada, añadiendo después:

—La solución es sencillísima: que escriban una obra mejor que El conde de Luxemburgo y éste desaparecerá de los carteles, y las liquidaciones volverán á subir como la espuma.

Yo sé que muchos dicen que temen el destronamiento del arte por el arte; pero no es esto lo que les hace protestar; protestan porque temen el destronamiento de la liquidación por la liquidación.

—¿El arte...? ¿Qué tontería! ¿La liquidación...? Santa palabra. Y no saquen sus majestades á relucir que El conde no es original de Cadenas y Lleó, porque yo les contestaré que estos señores no han engañado á nadie; arreglo es, y como arreglo figura en todos los carteles.

Cadenas, hasta hoy, tiene un perfectísimo derecho á traducir, arreglar ó desarreglar cuantas operetas vinieran siquiera; á lo que no hay derecho es á coger situaciones cómicas y obras enteras de autores franceses y estrenarlas aquí como originales y cobrarlas, y además, llamarse autor.

A esto sí que no hay derecho, y contra esto sí que hay que protestar.

JOSE ROMEO

UN BANQUETE

LOS MARINOS DE GUERRA

Han decidido los oficiales de todos los Cuerpos de la Armada estrechar los vínculos que los unen, y para congregarse una vez al mes y cambiar impresiones, han organizado un banquete mensual, en el que, fraternizando todos, se robustezcan los afectos que ligan á cuantos visten el honroso uniforme de la marina de guerra.

El primero de esos banquetes se ha celebrado en el Centro del Ejército y la Armada, asistiendo más de cien oficiales de todos los Cuerpos, desde el General al Castrense.

Ocupó la presidencia el ministro de Marina, que tenía á su derecha al general Pidal y al Sr. Díaz Moreu, y á su izquierda al general de Sanidad Sr. Fernández Caro y al coronel de Artillería Sr. Gallardo.

Reinó en el banquete fraternal cordialidad, se habló íntimamente de la necesidad de fomentar cuanto sea posible el progreso naval, y los comensales quedaron citados para el próximo mes.

No hubo brindis, y el acto resultó muy simpático.

ASOCIACION DE LA PRENSA

LA FUNCION DEL REAL

La novedad de este año.

Procuró siempre la Asociación de la Prensa, en las fiestas que organiza, ofrecer algo nuevo, algo original. No son un espectáculo más. Son siempre «la función de la Prensa».

Esto lo sabe el público, y por eso agota las localidades. Pero esto obliga más á la Comisión organizadora, que se esfuerza por ofrecer, cultivando siempre la novedad, espectáculo que satisfagan totalmente al público.

Y así, éste, disfrutando de fiestas que han provocado siempre caluroso aplauso, contribuye á los fines humanitarios de una Asociación que tiene grandes cargas, porque son muchos los periodistas necesitados, á pesar de lo cual, por excepción en Europa, no ha obtenido jamás protección alguna del Estado.

La fiesta del teatro Real, que se organiza para el próximo viernes 10, á las tres y media de la tarde, será un espectáculo de singulares atractivos.

Las figuras más eminentes del Real se podrán admirar en esa fiesta, que no estará constituida por la representación de una ópera, sino por actos de diferentes obras, en las que más se distinguen Anselmi, la Glaguardi, la Guerrini, la Brozzi, Masini Piaralli, los Pareto, Viñas, Mazner, todos, en fin, los ilustres artistas que forman parte de la compañía del Real. Será un programa extenso, variado, de grandes atractivos en cantidad y en calidad.

Aparte el programa italiano, habrá el acostumbrado programa español, la representación de una obra popularísima, La corte de Faraón. Para incluir en este variado é interesante programa la aplaudidísima opereta del maestro Lleó y de Perrín y Palacios, se hace preciso introducir algunas importantes modificaciones, obligadas por la natural dificultad con que han de tropezar los artistas italianos para la declamación.

En su virtud, se suprimirá casi toda la parte hablada, que no ha de ser en este caso necesaria realmente, puesto que se trata de una obra popularísima que conoce ya todo el mundo, que han visto y han aplaudido casi todos los madrileños, desde las clases más populares á las más elevadas.

De modo que, suprimidos los tropiezos—nos referimos á los tropiezos que habrían de surgir en la declamación por artistas que no pueden dominar el castellano como los vecinos de la calle de la Comadre—, quedará la parte musical, que en la escena del teatro de la ópera, con artistas tan eminentes y con tan admirable orquesta, producirá, de seguro, un efecto sorprendente.

Es claro que, de camino, desaparecerán todas las crudezas del diálogo que no encajaran en el cuadro grandioso en que se va á ofrecer al público la popular opereta.

El anuncio de su representación en la función anual de la Prensa ha producido un fenómeno singular. Todavía no se conoce el programa de la fiesta. Sólo se ha anunciado en los periódicos que será representada La corte de Faraón.

La aparición de la aplaudida obra del maestro Lleó en la escena del teatro Real por tan eminentes artistas ha bastado para que en la Asociación, seis días antes de la fiesta, se hayan recibido muchos pedidos de localidades.

Es un síntoma.

CHANTILLY

El verdadero, el selecto, el exquisito chantilly en pasteles, cajitas y postres se vende en Montera, 12. «LA INDIA».

Chocolates, leche, flanes, natillas, fiambres, té, licores y cervezas.

CASA DE MODA

LOS CAFES Y LOS PELMAS

EL ASUNTO DE LOS CARTELITOS

¡No uno, sino dos!

Los cafeteros, por boca de su presidente don Arturo Rodríguez, pretenden rectificar lo que dije sobre un cartelito que se repartió, fijando el tiempo que podía estar cada parroquiano en el café por una sola consumación.

El hecho es exacto. El Sr. Rodríguez mismo lo afirma; pero añadiendo, para quitarle hierro, que se ha repartido cumpliendo un acuerdo de la Asociación, y sólo para un caso de verdadera necesidad, que no sé cuál podrá ser.

Lo mismo podían, en tal supuesto, haberse repartido revólvers.

Lo cierto es que el cartelito se ha repartido, que es lo que yo decía, y no sólo se ha repartido dicho cartelito, sino otro más chusco todavía, diciendo en sustancia: «El dueño se reserva el derecho de expulsión de los parroquianos.»

De modo que son dos los cartelitos enviados á los cafeteros para los casos de verdadera necesidad. ¡Hombre prevenido vale por dos!

Y en cuanto á que no ha habido bajas en el gremio, como se dijo, en vez de asociados, tiene razón el Sr. Rodríguez. Pero fué un error de pluma. Las bajas fueron de asociados, y constan en la Memoria, como constan las altas, que vienen, poco más ó menos, á ser las mismas. De modo que... ¡pata!

Y como las demás apreciaciones mías están hechas en virtud del libérrimo derecho que tiene cada ciudadano á emitir su opinión con arreglo á lo que ve, insisto en que hay cafeteros que no están conformes con los cartelitos, porque lo he oído de sus propios labios. Y añadiré que tampoco lo están en otras cosas de la Junta directiva, según muchos de ellos cuentan á sus parroquianos.

Y ya sentado eso, pero bien sentado, como se sientan los pelmas en el café... doy por terminadas estas líneas.

F. R. B.

EVOLUCION ESCOLAR

Mejora que se impone en Madrid

Según ha demostrado un notable periodista madrileño, existen en Madrid miles de niños que no pueden recibir ninguna clase de enseñanza por carecer de escuelas. Para subsanar á esta imperiosa necesidad, si no totalmente, en parte, los Ayuntamientos de Barcelona, Sevilla, Málaga, Castellón, Don Benito, etc., etc., se hicieron cargo del absurdo pedagógico que representaba el sostenimiento de dos ó más maestros en una misma dependencia, y multiplicaron el número de sus escuelas sin más que convertir en tales las auxiliares que venían sosteniendo. Por tal procedimiento, en un período de tiempo escaso, cuenta España con 376 escuelas más.

Son ya muy pocos los Municipios que, teniendo auxiliares, no las hayan desdoblado ó convertido en escuelas. Entre estos Ayuntamientos se encuentra el de Madrid, el cual sostiene 128 auxiliares, cuya situación, pedagógicamente considerada, es insostenible dados los tiempos que alcanzamos. Léase lo que dice á este propósito un reputado maestro:

«En una sala no pueden trabajar dos profesores sin estorbarse mutuamente; sin que se resienta la autoridad de uno de ellos, dado que ha de amoldar su labor á las excitaciones del otro; sin que se mecanice más y más la enseñanza, á lo menos la parte de los profesores cuya misión es obedecer, misión enemiga siempre de innovaciones, deprimente para los funcionarios aplicados, estacionante en grado sumo para todos ellos... Pero aun hay más: con las auxiliares se redujo considerablemente la superficie del suelo y la cubicación del aire de los niños. La Higiene exige con imperio desaparézca esa enormidad!»

Pues si esto y mucho más puede afirmarse contra la existencia de las auxiliares, ¿cómo se explica que un Ayuntamiento, como el de Madrid, que tanto ha demostrado interesarse por la enseñanza y tan respetables cantidades invierte por ella, cómo se explica, repetimos, que no haga la conversión? ¿Cómo se

explica que vaya siendo una excepción lamentable en tal asunto? ¿Cómo ó por qué no quiere tener, hoy mismo, 128 escuelas más, cuando se llenarían de niños aunque se crearan doscientas?

Tal vez sea ociosa nuestra excitación y al desdoble se vaya este mismo año, por cuanto nuestro Ayuntamiento tiene presupuestas para escuelas de nueva creación 180.000 pesetas.

Pero se nos dice que esta suma hay el propósito de destinarla á la creación de 40 escuelas, ajenas por completo á las municipales existentes, dejando abandonadas á su suerte—á su mala suerte—las 128 auxiliares de Madrid. Nos resistimos á creerlo. Nos resistimos á creer que nuestro Municipio, pudiendo crear 128 escuelas, se contente con 40, siendo al fin y al cabo todas municipales y no debiéndole costar más 128 que 40, según demostramos con números en un folleto que hemos repartido entre los señores concejales y de cuantas personas se interesan por la cultura popular (1).

Medite el Ayuntamiento de Madrid el bien grande que puede hacer á sus administrados, principalmente á la clase menesterosa, creando de una vez 128 escuelas con el mismo dinero que le costarían 40.

Esto sin contar que se quitaría de delante un verdadero estorbo pedagógico.

Por el Centro de Maestros Auxiliares de Madrid, la Comisión.

(1) No lo insertamos aquí para no hacer pesado este escrito.

LOS TEATROS

GACETILLAS

Lara.—Mañana, lunes 17.º de moda de la temporada, se representarán las aplaudidas obras El amor asustado, Las veletas y El amor que pasa (dos actos).

Noviciado.—El entretenimiento cómico-político-feminista de Ernesto Polo y los maestros Candela y Goncerlián, ¡Apretada Canaleja!, no ha defraudado en un ápice las esperanzas que Empresa y autores tenían en dicha obra. Ha sido un éxito tan grande el conseguido con esta revista, que á diario se terminan las localidades una hora antes de empezarse.

Las cinco magníficas decoraciones de Carrión, sobre todo la última, de un efecto sorprendente; el vestuario, encargado á una de las mejores Casas de Alemania, y la música, catorce números, que se repiten todos, forman, unido al libro, un agradable conjunto, al que contribuyen, en no pequeña parte, los intérpretes, señoras y señorita Comerma, Arrosamena, Bracamonte y Celles, y los señores Codorniu, Diaz, Cortés, Rodríguez y Estrada, que, á las órdenes del excelente primer actor y director, Rafael Alarín, realizan una bonita campaña en este teatro.

Nuevo Apolo de Chamberí.—El jueves 16 del actual, á las ocho de la noche, se celebrará una función benéfica, organizada por los distinguidos aficionados Eduardo Aguilar y Víctor Domingo, los cuales tienen el honor de dedicársela á toda la Prensa en general y á varias personalidades.

Se pondrán en escena El contrabando, El miserable puchero, Los grajos, La huelga de los herreros, Causa criminal y Los valientes.

Recreo del Boulevard.—En el domingo próximo volverán á tomar parte en todas las sesiones que se celebran en este lindo cinematógrafo la renombrada pareja de baile Les Gavilán, tan aplaudida en las fiestas anteriores por sus elegantes y bien ejecutados bailes.

En dicho día también cantarán bonitos cuplés.

DISPEPSIA

En muy escaso número se encuentran los sujetos que jamás han tenido dispepsia, palabra que quiere decir digestión difícil; en cambio, más de la cuarta parte de la humanidad la padece, necesitando aumentar la secreción del jugo gástrico, tonificar la mucosa del estómago y aumentar su poder digestivo. Todo esto se consigue usando el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos.

NOTICIAS GENERALES

La marquesa de Squilache ha pedido al ministro de la Gobernación una relación de las víctimas de los naufragios ocurridos durante estos días.

Se propone la insigne filantrópica socorrer á las familias de las víctimas, no sólo con los fondos de la institución de la Cruz Roja, de que es presidenta, sino también de su botafuero particular.

El ministro de la Gobernación ha ordenado á todos los gobernadores de las provincias de nuestras costas le envíen una detallada relación de las víctimas ocurridas en los últimos naufragios y por las distintas catástrofes ocurridas en estos días con motivo de los temporales.

Aunque algunos de dichos gobernadores han enviado esas relaciones, faltan bastantes datos, pues hay varios que aún no los han enviado.

Inmediatamente que el Gobierno posea dichos datos, estudiará los medios para socorrer á las familias de las víctimas.

En el oratorio particular del hotel que en la Castellana posee la distinguida señora viuda de Trueba, se ha verificado el enlace matrimonial de su bellísima hija Purificación con el Sr. D. Trinidad Carlos G. de Zúñiga, caballero de Calatrava.

Bendijo la unión el obispo de Astorga, siendo padrinos la madre de la novia y el padre del novio, rico hacendado de Jaén, y testigos D. Federico Requejo, el diputado á Cortes D. Fabriciano Cid, el presidente de la Diputación de Zamora, el diputado por dicha capital D. Antonio Rodríguez, el Sr. Maza, D. Pedro G. de Zúñiga, caballero de Calatrava; D. Manuel Benavides y el doctor Salas.

Los invitados fueron espléndidamente obsequiados con un almuerzo en casa de la novia. Los novios, á quienes deseamos muchas felicidades, salieron para Zaragoza y el Extranjero.

Según El Siglo Médico, sigue en crecimiento la enfermería de Madrid, efecto de los rigores de la estación. Las inflamaciones del aparato respiratorio de carácter cataral y bronquial son muchas: anginas, laringitis, tonqueras y bronquitis. Hay numerosos enfermos de ataques gripales, generalmente benignos. Las mialgias y neuralgias á frigore y reumáticas se observan con mucha frecuencia y maldada rebeldía. Se presentan linfangitis y flebitis en número crecido. Los padecimientos viscerales crónicos sufren exacerbaciones agudas.

En los niños hay sarampión, catarros gripales y varicelas en gran número.

En esta semana se vacunará en el Instituto Nacional de Higiene de Alfonso XIII, Ferraz, 98, el lunes, miércoles y viernes, desde las tres en adelante, directamente de la ternera, á cuantos lo soliciten y gratis á los pobres.

En el mismo Instituto se aplica el tratamiento preventivo contra la rabia, también gratis á los pobres.

Guisantes Trevijano

Preparados sin color artificial. Muchos remedios se preconizan contra la tos, más la supremacía la tienen las renombradas pastillas del Dr. Andreu, que llevan 45 años de éxito, siempre creciente, y gozan fama mundial.

PRESTAMOS por alhajas y papeletas del Monte. — Carrera de San Jerónimo, 32, principal.

La Asociación de Dependientes de la Administración de Justicia ha acordado en su última junta general, suprimir por todo el mes de febrero la cuota de entrada para todos los compañeros que deseen ingresar en aquella.

De los cincuenta cardenales que forman hoy el Sacro Colegio, 30 son italianos, 3 franceses, 6 austro-húngaros, 3 españoles, 1 irlandés, 2 alemanes, 1 belga, 1 portugués, 2 americanos y 1 oceánico. De todos ellos solamente queda uno creado por Pío IX; hay 34 por León XIII y 15 por el actual Pontífice Pío X.

(102) Folletón de «La Correspondencia de España»

PAUL SAUNIÉRE

Mamzell' Rossignol

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

Fuera lo que quiera, la situación era tirante, y una especie de melancolía y tristeza reinaba ahora en la pequeña vivienda de la calle de Nuestra Señora de los Campos.

Adriano, que veía todo esto, y que no podía poner ningún remedio, sufría atrozmente, y sufría tanto más, puesto que era la primera víctima de este deplorable estado de cosas.

Amaba siempre á Elena con la misma pasión. La carta glacial que le había escrito no era más que un pretexto para que no se le pudiese acusar de haber pretendido, él que no tenía nada, la mano de una archimillonaria.

Si le hubiesen puesto en tortura, no le habrían arrancado una segunda confesión. Pero uno de los puntos negros de su horizonte se había aclarado.

Una mañana, á las ocho, había recibido la visita de un hombre de traje negro y corbata blanca.

—Perdonad—interrumpió inmediatamente Adriano.—Yo no os he hecho llamar, señor.

—No; pero estoy encargado de daros algunas explicaciones. —De las que no tengo ninguna necesidad, señor.

—Y yo, á mi vez, os pido perdón, señor—dijo el notario con firmeza;—pero cumplo con un deber de mi profesión, y me extraña mucho que no me permitáis decir una palabra. Teneis libertad para no hacer caso de las explicaciones que estoy encargado de daros; pero no toméis el partido de cerrarme la boca, y dejad que cumpla mi mandato.

—Cumplido, pues, señor—dijo Adriano con la más completa indiferencia. El notario entró en minuciosos detalles, relativos á la fortuna de la señora de Morainville.

—Fortuna que estáis llamado á heredar en su día—añadió. —Vuestra señora madre—siguió diciendo—pertenece, como bien sabéis, á una familia excesivamente rica. Sus padres han muerto hace algún tiempo, con pocos días de distancia uno de otro, y han dejado una fortuna, que se eleva, mitad en valores y mitad en propiedades, situadas en Turena, á una suma de un millón cuatrocientos mil francos.

—Cuando recibí en América la noticia de todo, la señora de Morainville envió su poder á mi colega notario en Loches, para que procediese á todas las formalida-

des necesarias, y para que vendiese al momento las propiedades. A la vez, anunciaba su próxima vuelta á Francia.

—Esto es ya cosa hecha hoy. Las propiedades se han vendido, la señora de Morainville está en París y ha depositado en el Banco de Francia el millón cuatrocientos mil francos que constituyen su fortuna líquida.

A medida que hablaba el notario, iba presentando los documentos, sacándolos de una voluminosa cartera, que había abierto ante él.

Adriano no la miró; pero el paso de aquel funcionario público y los documentos que presentaba, no podían dejarle ninguna duda. Seguramente este hombre decía la verdad.

El notario se levantó cuando hubo terminado.

—Si llega la ocasión, os agradeceré mucho, señor, tengáis la bondad de atestiguar que os he suministrado todas las explicaciones deseables, relativas al origen y estado actual de esta fortuna.

porque esta fortuna le aturdiere ni le tentase, puesto que la muerte de su padre se levantaba entre su madre y él, y no era hombre para transigir con su conciencia; pero no quería tampoco obligar á su hermana á pensar como él.

Aquel mismo día contó á Julieta y á Landry la visita que había recibido, dándoles la tarjeta del notario, y diciéndoles que quedaban absolutamente libres de hacer lo que tuvieran por más conveniente.

Landry se guardó la tarjeta sin decir una palabra.

Adriano creyó ver que el arquitecto cambiaba con Julieta una mirada de inteligencia.

Pero nada se modificó en las diarias relaciones, y ni una sola vez se volvió á hablar de la señora de Morainville ni de su fortuna.

En cuanto á lo que pudiera ocurrir durante el día, Adriano no podía saberlo, puesto que se marchaba un poco después de las nueve, para no volver hasta las seis de la tarde.

En estas circunstancias fué cuando recibió por el correo una carta, que decía así:

«Señor y amigo: —Mi padre y mi madre me encargan invitaros, así como también á vuestra hermana, al señor de Lizerie y al señor Landry, á venir á pasar el domingo 4 de junio en la casa de campo que acaban de alquilar en Casas-Lafitte.

«Esperan que esta vez aceptéis la invitación que os dirigen por mi conducto, y añadiré que tendría un verdadero disgusto si uno cualquiera de vosotros, «sea el que fuere», faltase á esta reunión, completamente íntima.

«Os esperamos en el tren de las nueve y veinticinco.

«Preguntad por la «villa» Carelli. «Dad un abrazo á Julia en mi nombre, y saludad á los señores Horacio y Landry. «Elena Durand.»

Adriano se estremeció ligeramente al leer esta carta. Estaba fechada en Casas-Lafitte y firmada por Elena. Mil pensamientos, dulces y sonrientes, acudieron á su pensamiento.

(Continúa)

POR LA SIERRA

Una Sociedad más

Para el Sr. Segovia.

Enamorado de la hermosura imponderable de la sierra del Guadarrama, tan adorablemente espléndida y tan desconocida y olvidada...

Y con ello me adelanto a declarar que, a mi juicio, reside la entraña de la cuestión vital del social aprovechamiento del Guadarrama en la urgencia de llegar, valiéndose de una propaganda hábil, a despertar el cariño y la acción...

No, Sr. Segovia y nobles amigos de la sierra; es preciso llevar a ésta a las gentes toda una caótica amalgama, a los poderosos y a los humildes: aquellos, con la compañía de su riqueza; éstos por el esfuerzo de aquellos, y con su propio entusiasmo y con su fuerza numérica...

El deseo no es nuevo... Ejecución, logro, remotas proximidades a su realización: a eso debe tenderse. ¿Cómo? Yo pienso en la creación de una Sociedad ¿Otra? se me preguntará con justa alarma, recordando tantas Asociaciones existentes, con tan varios fines e improductivo resultado.

Una Asociación para el fomento popular y la propaganda social de la sierra del Guadarrama: ni más corto, ni menos expresivo el título. Pero eso sí, muy vasta, muy difundida, muy robusta la flamante Sociedad, sin presidente, sin directiva, un Comité director, a los efectos de la ejecución administrativa de la labor social.

excursión proporcionalmente al número de excursionistas, para lo cual cada uno de éstos, con parte de su cuota, contribuirá al viaje de un pequeño, cuya compañía, alegre y bulliciosa, vigilada por maestros y médicos, sería espectáculo grato en cada caravana.

6.° Propaganda y publicidad pródigas de los bienes de la Montaña por medio de anuncios, circulares, reparto de fotografías, postales, planos, informes, que llegasen a todos los hogares y sitios de reunión de personas; conferencias en Sociedades y Centros; conducción gratuita al escenario serrano de personas que, por condiciones especiales, pudiesen divulgar eficazmente sus excelencias.

7.° Excitación de los elementos capitalistas del Estado para la construcción de ferrocarriles de montaña, de caminos y rutas a propósito para favorecer el desarrollo de las visitas populares a la sierra.

8.° Creación de un Museo de la Flora del Guadarrama, de su bibliografía, de curiosidades en aquél halladas, y fomento de la arboricultura en el mismo, para lo cual cada caravana proveería con entusiasmos.

¿Que mucho más pudiera hacerse? Indudablemente, y una fuerza social bien empleada, poderosa, entusiasta, es susceptible de ofrecer gigantescos frutos. Deseándolos en redundancia del fomento de la riqueza inexplorada del Guadarrama, concebimos el antecedente proyecto de una Sociedad popular, eminentemente práctica, y sobre todo de actividad incansante, en movimiento perpetuo.

FERNANDO HERCE.

Madrid, enero 1911.

LAS TARDES DEL REAL

«LA BOHEMIA»

Como preparación para el «Tristán e Isolda» de esta noche en el Real, se ha servido una «Bohemia», quizás para que Puccini resalte más con sólo el pensamiento de que Wagner le sucede horas más tarde.

Para la Srta. Ortega Villar y para el tenor Macnez, la obra ha sido un completo éxito. Beatriz Ortega adelantó notablemente, y su dulce y melodiosa voz ha adquirido la seguridad de las cantantes de mérito. Su estudio

ÚLTIMA HORA

EXTRANJERO

Ley de propiedad literaria.

BUENOS AIRES. El Presidente de la República ha firmado hoy un decreto promulgando la ley sobre propiedad literaria y artística.

Francia e Inglaterra.

PARIS. Confirma «Le Matin» que se han celebrado conferencias entre Francia e Inglaterra, que demuestran que ambas Potencias están estrechamente unidas en cuanto se relaciona con las eventualidades militares y diplomáticas examinadas.

El mismo periódico recibe de su correspondiente de Londres una información, según la cual sir Edward Grey, al contestar en el Parlamento a las interpelecciones anunciadas para la semana próxima, confirmará las declaraciones hechas por M. Pichon, referentes a la «triple entente».

Por su parte, cree «La Petite République» que el Gobierno francés tomará parte en la conferencia eventual angloturca acerca de la cuestión persa.

Elogios a España.

PARIS. «Le Gaulois», en un artículo dedicado a Marruecos, tributa elogios al Ejército y a la diplomacia de España por su obra en el Imperio mogrebino.

Cuestiones de Hacienda.

PARIS. En contra de lo que ha sido anunciado, el ministro de Hacienda no proyecta modificar la legislación sobre valores mobiliarios extranjeros con disposiciones especiales que comprenderá la ley de Hacienda.

Por lo demás, la Comisión especial encargada de estudiar el régimen fiscal de los valores extranjeros que no son fondos de Estado, instituido por el decreto del 4 de julio de 1909, no ha entregado todavía su informe al ministro del ramo.

PROVINCIAS

Concurso de natación.—Las regatas.

ALICANTE. (Domingo, tarde.) Se ha celebrado en el puerto el concurso de natación, tomando parte 10 nadadores.

Ha estado animadísimo. El muelle se vela atestado de público. Se han repartido premios en metálico.

La Junta de fiestas ha obsequiado a los que tomaron parte en el concurso con café, licor y tabacos.

—El martes llegarán los yates barceloneses inscriptos para las regatas.

Se ha recibido la copa del Mediterráneo, donada por la Liga Marítima Española.

En una de las regatas tomará parte el yate «Giralda», propiedad de S. M. el Rey.

Toreros que regresan.

CADIZ. (Domingo, tarde.) Hemos desembarcado sin novedad. Enviamos nuestro saludo a la Prensa, aficionados y amigos.—Matapozuelo.—Recajo.

El crimen de Gador.

ALMERIA. (Domingo, tarde.) Desde la cárcel ha sido trasladada al hospital, para dar a luz, Elena Amate Medina, que intervino en el crimen de Gador en que fué víctima el niño Bernardo González.

Los demás procesados continúan en la cárcel. Es inexacto que algunos estén enfermos.

Orden comentada.

CADIZ. (Domingo, tarde.) La Prensa comenta hoy la orden comunicada por el Gobierno al gobernador militar y al general jefe del Apostadero, prohibiendo

y sus deseos son grandes, haciendo todo ello que pueda ser considerada nuestra compatriota como una tiple ya digna de la primera fila que ocupa.

Toda la tarde fué aplaudida, y «La bohemia» ha sido para ella la confirmación de cuanto digo.

Macnez renovó los triunfos que ha alcanzado en las anteriores obras en que ha cantado. Su camino es seguro, y por él marcha rápidamente hacia la celebridad.

Macnez, que esta tarde comenzó repitiendo un fragmento de romanza del primer acto, ha seguido con igual éxito en toda la ópera. Ha sido muy aplaudido y el público le ha dado constantes pruebas del gran aprecio en que le tiene, contándole entre sus tenores favoritos.

Masini Pieralli fué, como siempre, el bajo maestro en el cantar, y aplaudido como siempre.

Dijo la canción de la «vecchia zimarra» de un modo inimitable, mereciendo plácemes, no sólo como cantante, sino como padre, pues un hijo suyo hizo su debut en el segundo acto, obteniendo las risas del público en su infantil papel.

La señorita Grazioli compuso bien la figura de Museta, y el maestro Villa dirigió la orquesta con su habitual habilidad.

SUCESOS DEL DÍA

De un tirón.

A Dolores Pulido Ruiz le quitaron, en la calle del Desengaño, una media onza que llevaba pendiente de una cadena.

Monedero falso.

En la calle Mayor ha sido detenido por el agente de Vigilancia del distrito de Palacio, D. Juan Gutiérrez, un sujeto llamado Pedro Quirós Jiménez, natural de Almedralejo (Badajoz), de oficio alpargatero, aunque ahora se dedicaba más a ser ladrón y monedero falso.

Quirós venía hace tiempo colocando moneda falsa en varios establecimientos, dando preferencia a las tabernas, y esta tarde cayó en poder de la policía. Al ser detenido se le ocuparon 60 pesetas en monedas pequeñas y dos de cinco pesetas, todas falsas.

la asistencia de los militares y marinos a la velada que anoche se celebró para conmemorar la toma de Tetuán.

Muerta sentida.

LOGROÑO. (Domingo, tarde.) Ha fallecido el comandante mayor del regimiento de artillería núm. 13, de guarnición aquí, D. Joaquín Rodríguez Sánchez.

El finado contaba en Logroño con generales simpatías, y su muerte ha sido muy sentida.

Suceso lamentable.

En el hospital, donde se hallaba sometido a asistencia, ha fallecido Vicente Martínez Portillo, de veintitrés años de edad, herrero, cuya muerte ha causado penosa impresión aquí, por considerársela debida a lamentable descuido e incompetencia profesional.

Vicente Martínez Portillo sufrió hace días, trabajando en su oficio, un martillazo en la mano derecha.

Creyendo que la contusión carecía de importancia, limitóse a consultar con un practicante de Cirugía menor, el cual juzgó, desde luego, que era necesario emplear el bisturí.

Hízolo así; pero la herida producida por la intervención quirúrgica empezó desde el primer momento a tomar mal aspecto, hasta que Vicente, alarmado, se decidió a ingresar en el hospital.

Ya era tarde, y el desgraciado herrero falleció ayer allí, en medio de horribles sufrimientos.

Inteligencia fracasada.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) No han tenido éxito las gestiones de la Liga regionalista cerca del partido de la izquierda catalana para una inteligencia electoral, porque los nacionalistas son opuestos a ella.

Para evitar que más adelante pueda echarse en cara el acuerdo negativo a sus prohombres, el asunto se resolverá definitivamente por la Junta municipal, que se reunirá el 12 del actual.

Esta, pues, debe decir la última palabra; pero si no cambian los vientos, hoy continúan siendo negativas a una inteligencia, en Barcelona al menos, las corrientes en el campo izquierdista, por estimar que no es éste momento oportuno para dar la batalla a los radicales.

Propósitos del gobernador.

El gobernador se propone remitir a informe de la Comisión provincial el expediente relativo al servicio de limpiezas públicas y a domicilio, el de adquisición de mecheros para el alumbrado y el de conservación del alcantarillado.

Todos estos asuntos fueron objeto de ruda oposición en el Municipio y en la Prensa.

Más desgracias.

A un colega le han notificado que aún se ignora el paradero de cuatro barcas: tres de la Barceloneta y una de Benicarló.

ESTADO DE COSTA

GRAUS. (Domingo, tarde.) En la noche última, Costa descansó. Algunos ratos estuvo despejado, dándose cuenta de su estado.

En la madrugada se le dieron dos inyecciones de cafeína, tratándose por todos los medios de reaccionar al enfermo.

Se ha pedido por telegrama, con toda urgencia, suero para inyecciones.

Se han recibido noticias de Giner de los Ríos y Max Grille, que piden se les comunique el estado del enfermo.

Convendría que la Dirección de Telégrafos comprendiera las actuales circunstancias, aumentando el personal de servicio en ésta.

CRIMINAL TENTATIVA

Intentan volar

el vapor «España»

AVILES. (Domingo, tarde.) Durante la pasada noche pretendieron volar con dinamita el vapor «España», surto en este puerto.

Causaron los autores de la criminal tentativa grandes destrozos en la maquinaria y la bodega.

El explosivo fué colocado en ésta. No ha habido que lamentar desgracias.

Ignórase quiénes son los dinamiteros y a qué móviles obedecían.

Las autoridades instruyen diligencias.

EL TEMPORAL

En Melilla.

MELILLA. (Domingo, tarde.) Durante la última noche no cesó de llover, inundándose los barrios Reina Victoria, del Real e Hipódromo.

A pesar de la crudeza del tiempo, estuvo concurrendísimo el baile que celebró anoche la oficialidad de los regimientos mixto de Artillería y de Tardit en obsequio al elemento civil como agradecimiento por el regalo de los estandartes de estos dos Cuerpos.

A causa del temporal, tampoco vino hoy el vapor correo, haciendo ya cuatro días que la plaza está sin correspondencia.

En el barrio del Tesorillo se han derrumbado varias casas en construcción, no ocurriendo desgracias personales.

Esta mañana los generales Arizón y Jordana recorrieron los puntos inundados, dictando disposiciones para evitar desgracias.

En el local que ocupa la Comandancia de Artillería, el agua alcanza cerca de un metro de altura.

El general Arizón fué al cuartel de Santiago a ordenar que se prepare alojamiento para 500 artilleros.

Continúa lloviendo por intervalos. Fuera de la rada capean el temporal dos buques extranjeros.

En la población es imposible transitar por las calles, sino sobre carros.

Los naufragios

Los ahogados son treinta y siete. VALENCIA. (Domingo, tarde.) Acabo de recibir directamente noticias de Benicarló.

Según ellas, el número de los ahogados asciende a 37; las barcas perdidas han sido ocho.

Habla un superviviente.

A la playa de Castellón ha llegado un naufragio joven, que logró salvarse de la muerte.

Hablando de su salvación, dice que ésta ha sido verdaderamente milagrosa.

Refiere que estuvo luchando varias horas con las olas.

Identificación difícil.

Sigue siendo punto menos que imposible la identificación de los cadáveres de los naufragos.

Esta dificultad se explica por aparecer los cadáveres en puntos distantes de la costa.

Duelo en Benicarló.

Noticias de Benicarló dicen que es imposible describir la consternación de aquel vecindario.

Al duelo por los naufragos se agrega la piedad que inspiran sus familias, que han quedado en la más espantosa miseria.

Más detalles.

CASTELLÓN. (Domingo, tarde.) Van conociéndose detalles de la catástrofe de Peñíscola.

Hay treinta y siete ahogados. Se ignora el paradero de ocho barcas.

Por todas partes reina zozobra y se avvicina la miseria.

Las víctimas del mar.

CASTELLÓN. (Domingo, tarde.) Las víctimas del siniestro de Peñíscola son las siguientes:

Vicente y Jaime Guzmán, Antonio Castell, Agustín Guzmán, Rafael Serrat, Marcelino Albiol, Antonio Ayra, Vicente Albiol, Pascual Oms, Gabriel Guzmán e hijo, Tomás Guzmán y tres hijos, Vicente Tomás, Mateo Esbrí, Romualdo Cabanes e hijo, Francisco Martorell, Antonio Guzmán, José Blasco, Agustín Mundo, Manuel Ballarri, Vicente Castell, Marcos Ayra, Antonio Salvador y cinco hijos.

Las barcas perdidas y que pertenecían a los naufragos se calcula su valor en unas 7.500 pesetas.

Faltan datos de otras barcas y sus tripulantes, cuya suerte se ignora.

Los trabajos de salvamento.

SAGUNTO. (Domingo, tarde.) En el primer tren me he trasladado a Sagunto, con objeto de presenciar los trabajos de salvamento de los vapores embarrancados en la playa, al Oeste de Canet.

El Ganakogortamendi continúa en el mismo estado, embarrancado en su lecho de arena.

El Somorostro ha sido arrastrado por las olas algunos metros más cerca de la playa; el Abanto sigue hundido.

Como el temporal persiste, es imposible intentar el salvamento de los buques.

El Bermeo arrojó un cable al Ganakogortamendi; el cable se rompió, malográndose la tentativa de salvamento.

El capitán del remolcador Walkyria, encargado del salvamento, pidió 30 hombres para que secundaran sus esfuerzos; una vez los 30 a bordo del Walkyria, empezaron las operaciones preliminares de salvamento, consistentes en desembarazar al barco de su carga de mineral.

Esta será arrojada al mar, y en caso de que su acumulación produjera estorbos, se le sacará con dragas de la Compañía armadora, que trabajarán día y noche.

El Solluquemendi, que se halla cargado, atracó esta mañana a las ocho; ahora dispónese a hacerlo el vapor Traserra; el vapor Sotamendi, que está en Valencia, vendrá mañana.

Mañana, si el estado del mar lo permite, comenzará el salvamento de las tripulaciones que se encuentran a bordo de los buques embarrancados.

Hallazgo de un cadáver.

Mientras hablaba con el cuñado del señor Sota, le han entregado a éste un parte en que se anuncia la aparición de otro cadáver en la playa de Puol.

Será transportado a Sagunto para su identificación.

Los naufragos identificados.

He aquí la lista exacta de los cadáveres de naufragos que han sido recogidos hasta ahora y han recibido cristiana sepultura en el cementerio de Sagunto:

Capitán Natalio Larraeocoechea, primer maquinista Alberto Robertson, paleros Felipe Oruezábal y Luis Blasco; marinero Luis Blanco, cocinero Juan Izaguirre, contramaestre Angel Martínez, ayudante de máquinas Melquíades Rodríguez.

Los enterrados en Valencia son: mayor-domo Baldomero Bilbao, marinero Marcelo García.

A Moncofar.

Ha marchado a la playa de Moncofar, para trabajar en el salvamento del Cangarian, el remolcador danés Berger Nitchelm.

Este procede de Cette.

En Barcelona.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Van reuniéndose datos acerca de la extensión de las desgracias causadas por el temporal.

A las ya telefonadas hay que añadir las siguientes: Barcas naufragadas de Caldetas, dos: Madrona, con cuatro tripulantes, y María, con tres. Las siete víctimas dejan 21 hijos.

Las víctimas de Cambrils, en el litoral de Tarragona, fueron 17, que tripulaban cinco barcas.

Entre los muertos hay tres muchachos menores de trece años.

De Tarragona se han perdido tres barcas, con 10 tripulantes.

Todos ellos dejan también en la miseria muchos huérfanos.

La suscripción abierta por El Poble Catalá asciende a 8.000 pesetas. Otras suscripciones iniciadas por diversas entidades ascienden a la suma de 12.000 pesetas.

En gran número de poblaciones de Cataluña se han formado Juntas encargadas de arbitrar recursos con destino a las familias de las víctimas del temporal.

Con las sumas que se obtengan se harán donativos a las familias y viudas de los muertos, y se adquirirán barcas y aparejos para los que los perdieron, aunque salvaron la vida.

AVISOS UTILES

BASTONES Los más elegantes. M. de Diego, Puerta del Sol, 13.

EN 20 DIAS CURACIÓN RADICAL e INFALIBLE a ANEMIA COLORES PALIDOS FLUJOS BLANCOS DEBILIDAD NEURASTENIA, CONVALENCIA ELIXIR S. VINCENT. PAUL

TOS Por fuerte y crónica que sea, se cura e se alivia siempre con las PASTILLAS del DR. ANDREU.

5.000 pesetas deseo para negocio seguro; 10 por 100 doy y garantía de valores positivos, por valor de 45.000 ptas. L. Correos, céd. 6.ª clase 42.599. Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

JAQUECAS DOLOR DE CABEZA SE CALMAN EN EL ACTO

con Valerolina Monreal, más eficaz que la antipirina e inofensiva. Una y 3 ptas. caja, Fuenarrabal, 42.—Arenal, 2.—Barcelona, Andreu, Uriach, Vidal y Rivas.—Sevilla, El Globo, Larrán 4.

LA MUNDIAL Sociedad Anónima de Seguros JOVELLANOS, 5, MADRID SEGUROS DE QUINTAS SORTEO DE 1911 Autorizado por la Comisión General de Seguros el 1.º de febrero de 1911.

